



DEBRECZENI UJSÁG

HAJDUFÖLD

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL
FERENC JÓZSEF-ÚT 58. SZÁM.
TEL.: 21-90. ÉJJELE 10-TÓL 23-48

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
NEGYEDÉVRE 8 P 70 FILLER,
HAVONTA 3 PENGO.

8 OLDAL

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLVI ÉVFOLYAM, 266 SZÁM

Szász Lajos miniszter nagyfontosságú bejelentései a közellátással kapcsolatban

Súlyos intézkedésekre van szükség a kenyér, a takarmánygabona és a zsirellátás nehézségeinek áthidalása érdekében — Az évenkénti állatszaporulat fedezi a marha- és borjúhús szükségletet — Erélyes intézkedés a zuglorgalom letörésére — A jövő hármass feladata

„Vegyünk példát testvéreinktől fiainktól, akik messze földön hűséggel rendületlenül állják a vártat“

Budapest, november 22. Tórs Tibor alelnök negyeddienegyet elött nyitotta meg a képviselőház ülését, amelyen a kormány részéről Szász Lajos közellátásügyi miniszter volt jelen.

Gesztyei Nagy László elbádog ismertette a közellátási tárca költségvetését megállapította, hogy a közellátás nehézségeit három rossz gazdasági év, a visszatért területek mezőgazdasági visszamaradottsága és a háború okozta. Indítványozza, hogy a mezőgazdasági munkásokat ugyanolyan ellátásban részesítsék, mint az ipari munkásokat, majd kérte, hogy a cigányok élelmezésének kérdését külön bírálják el. Az 1942. évi termésátlag alatta maradt a várakozásnak. Katonás fegyvellemmel kell venni a kormányzat intézkedéseit, mert lényegében minden ember katonára van átalakítva, hogy nem élhet a békeidők nyugodt szabadságában. A költségvetést elfogadásra ajánlotta.

Németh Andor, Fricke Valér, Halmi János, bár. Braunecker Antal és Nagy Ferenc szóltak fel a vita során.

Teljesen fel kell számolni a Zsidó kereskedelmet

Kuncz Béla a Magyar Élet Pártjának második vezérszónoka kijelentette, hogy tökéletesen igaz volt a közellátási miniszternek, amikor sárbovárdi beszédében azt mondta, első törekvésünk az kell, hogy legyen, hogy a háborúnak ne legyenek vámszedői. Az egyéni érdekét mindenki rendelje alá az ország egyetemes közérdekének. Azokat a gazdákat, akik készleteiket eldugják nemcsak büntetni kell, hanem el kell venni felszerelésüket. A maga részéről helyesnek tartja az új terménybeszolgáltatási rendeletet annál is inkább, mert többet ennél senki sem ajánlott. Indítványozta, hogy a lógvétele utalványra adják ki. Ez nagyban enyhítené a szappanhányt. Liszt- és rizselosztó engedélyhez csak olyanok jussanak, akiknek megvan a megfelelő raktárhelyiségük és közlekedési eszközük. Felhívja a miniszter figyelmét arra, hogy sokhelyen visszaélés történt az ocsubal. A búza ára 30 pengő és az ocsubal 40 pengőért adták. Beszéde további során hangzott, hogy a kukorica árárt fel kell emelni, mert nincs arányban a csizma árával. Javasolta, hogy a közellátási miniszterium állítsanak fel gazdasági osztályt.

A tüzfuelálás terén mutatkozó visszaélésekről szólva, követelte a visszaélések megtorlását. A zsidó kereskedelmet teljesen fel kell számolni, mert csak így lehet megszüntetni a fekete piacot. A kormány és a miniszter iránti teljes bizalomból a költségvetést elfogadja.

Csorba Sándor azt hangoztatta, hogy a tengeri árát azért nem lehet emelni, mert akkor a zsír árárt is emelni kellene. A textil-jegy rendszer bevezetését kérte. A költségvetést elfogadta.

Donáth György arra mutatott rá, hogy a nagy árhányok okai az évek óta megismétlődő rossz termésekben rejlenek. A fekete piac ellen minden eszközzel küzdeni kell. Elfogadja a költségvetést.

Szász Lajos közellátási miniszter beszéde

— Köszönöm azt a tárgyilagosságot mondotta a miniszter —, amely minden felszólalásban megnyilvánult, s mivel tárgyilagosságok voltak, köszönöm a bírálatokat és kifogásokat is, mert úgyzsem, mindegyiket a segitienakadás sugallta. Az idén részéről legcélszerűbb lesz, habár csak nagy vonásokban, de általános képet nyújtok feladataimról és a közellátás legfontosabb kérdéseit rideg tárgyilagossággal rendszerbe foglalva, ismertetem. Az 1942. évi termésrendelelet az elcséplést kenyérgabonamennyiséget zárta és elrendelte a vetőmag, valamint az igazolt gazdasági és háztartási szükségleteken felüli mennyiség beszállítását. Az így összegyűlt kenyérgabonamennyiség szolgál az el nem látott passzív őstermelői háztartások a nem őstermelői népesség, valamint a honvédség és hadiüzemek szükségleteinek kielégítésére.

— Az 1942. évi átlagtermés a cséplési ellenőrzés rendelkezésre álló adatai szerint kat. holdanként búzában 6.1 mázsa, rozsban 4.6 mázsa volt, ami a múlt évi 7.5 mázsa búza és 5.6 rozs átlagterméshez viszonyítva azt jelenti, hogy az idén búzából kat. holdanként 1.4, rozs-ból pedig egy mázssal kevesebbet termeltünk. Az előzetes hivatalos termésmjelentések a termésátlagokat a cséplési ellenőrzés során a megállapítottá mindig magasabbra becsülték, joggal számíthatok tehát azzal, hogy egyes helyeken olyan mennyiségek vannak, amelyeket részben jontalanul vontak el a közellátás céljaitól, részben pedig a termésrendelelet adta lehetőségek kihatá-

Tassy Kristóf, a keresztény párt vezérszónoka megállapította, hogy a közellátási költségvetést a takarékoság szellemében állították össze. A fejadag a falusi emberek számára nem elegendő. Nem vált be a cséplési ellenőrzés intézménye. A fokozottabb kitermelését sürgette és a mezőgazdasági cselédek nehéz helyzetére mutatott rá. A költségvetést elfogadta.

Ezután Kátay József nyilaskeresztess párti képviselő beszélt. A fekete piac elleni küzdelem fokozását sürgette és szigorú intézkedéseket kért.

Festerich Domokos gróf (MEP) azt fejtette, hogy elsőrendű fontosságú a háború kimenetelét szempontjából, hogy az ország kenyérellátása biztosítva legyen. Az önellátás

Csak a burgonyatermés kielégítő

— Nem megnyugtató a takarmány gabona helyzete sem. Az árpa átlag termése tavaly kat. holdanként 8.1 mázsa volt, szemben az idei 7.4 mázsa átlagterméssel. Az árpa szükséglet kielégítésénél 1 millió mázsa hiányt mutatkozott. A közellátás céljaira rendelkezésre álló zabnál szintén nagymérvű hiány mutatkozik. Mind a kenyérgabona, mind a takarmánygabona helyzete súlyosságát nagymértékben enyhítette volna, ha a kukorica helyzet kedvezőbben alakul. Az ország 34.2 millió mázsa tehető kukorica szükségletével azonban sajnos olyan mérvű hiánnyal kell számolnunk, hogy az étkezési, hizlalási, ipari és vetőmagszükségletet csak a gazda-

szempontjából fontos az országnak más államoktól való függetlenülése. A közellátást új alapokra kell helyezni. Kevés, szigorú és jó rendeleter kér. A költségvetést elfogadja.

Pintér Béla, a Magyar Megújulás Pártja szónok a kenyérgabona tette szóvá és hangoztatta, hogy ennek megoldása a háború szempontjából igen fontos. Nem fogadta el a költségvetést.

Csoőr Lajos, a Nemzeti Akarat Pártja részéről azt kérte, hogy lehetőleg önellátásra rendezkedjünk be.

Szász Lajos közellátási miniszter öt óra után néhány perccel emelkedett szólásra és a közellátás minden ágát érintő beszédében világította meg az ország helyzetét.

A rendszeres közellátás biztosítása

— A jövő szempontjából a következőket kell bejelentenem; hármass feladat áll előttem: 1. A folyó gazdasági évben fennálló nehézségeket át kell hidalnom, 2. Biztosítanom kell jövőre a rendszeres közellátást, 3. Gondoskodnom kell olyan szervezetről, amely alkalmas és képes a rendszeres közellátás lebonyolítására. Ami az elsőnek jelzett feladataim megoldását, nevezetesen a folyó gazdasági év végéig jelentkező nehézségek áthidalását illeti, súlyos intézkedésekre van szükség a kenyér és takarmánygabona, ugyancsak a zsirellátás nehézségeinek áthidalása érdekében.

— Intézkednem kellett a gazdaságok elszámoltatása iránt. Amnesztia biztosítása által elsősorban lehetővé kívántam tenni, hogy beszállítási kötelezettségüknek azok, akik kellő mértékben elegendet nem tettek, önként elegendet tessenek. Továbbmenően kénytelen voltam intézkedni a búza és rozs kiárlási arányának megváltoztatása iránt. A kenyérszükséglet kielégítése érdekében a búzalisztet azokon a vidékeken, ahol ez lehetséges, kukoricaliszttel kívánom helyettesíteni. A kenyérellátás nehézségeire tekintettel, intézkedtem az iránt, hogy a burgonyaszükséglet kielégítésével mutatkozó nehézségek megszűnjenek. Remélem, hogy a hüvelyeseket is lehetséges lesz az eddiginél fokozottabb mértékben bocsátani rendelkezésre. Ami szintén

A zsír és tej ellátásról

— Nagyjából ugyanazt állapítottam meg a sertéshúsról. A zsirellátás azonban országos viszonylatban nem kielégítő. Az ország ellátatlan népességének zsirszükséglete a jelenlegi méréseket adatak mellett

havi 240—300 vagonra tehető. E nagymennyiségű zsír kitermelése a kukorica hiány miatt aligha lesz biztosítható, bár pótlás irányában az olajosmagvak termelésének már említett fokozására tekintettel a helyzet javulására van kilátás. Ami a tejellátást illeti, a fokozódó takarmányhiány miatt a forgalomba hozott tej mennyisége állandóan csökkenést mutat.

— Az ipari cikkekkel való ellátások az adott viszonyok között természetesen ugyancsak nehézséggel járnak. Ezért arra törekszem, hogy a luxusárak gyártásának mellőzésével elsősorban a széles néprétegek nélkülözhetetlen szükségletének kielégítését biztosítsuk, tekintetbe véve természetesen a termelés érdekeit is. A rendelkezésre álló ipari nyersanyagból a típus-gyártás folyamatában van. A termelés standardizálása irányában befolyásomat még fokozottabban kívánom érvényesíteni. A kereskedők kijelölésének rendszerét fenntartom, de nem törvöm, hogy a szükséges árumennyiség törvénytelen úton, zugáron juthasson csak el a fogyasztóhoz. A tisztas kereskedelem legnagyobb ellenségét: a zugkereskedelmet részben gazdasági, részben büntető-intézkedésekkel kiirtom a magyar gazdasági életből. Bizonyos módosításokkal fenntartani kívánom a vásárlási könyv rendszerét is.

A továbbiakban a lábbeli, a ruházati textilanyagok termelési adatait, valamint a szappan és petróleum kiosztási rendszerét ismertette.

enyhíti a kenyérelőállítás nehézségeit.

Javulásra van kilátás a zsirellátásban

— Meg vagyok győződve arról, hogy a hússzertés hízalása érdekében tett intézkedésem és a beszoigatási kötelezettség eredménye, főként a rendelkezésre jutó kukorica mennyiség felhasználása, kedvezően fogja érzetni hatását a zsirellátásban. Örömmel állapítom meg, hogy a baromfi-husellátás érdekében tett intézkedéseim eddig kelendő eredménnyel járnak. A tejellátás biztosítása érdekében rövidesen kiadandó intézkedéseimnek is bizonyára meglesz a kedvező eredménye. Meghatározott mértékben kell tehát biztosítanunk a fedezetet is.

— Ez a megmondolás képezi alapját annak a tervnek, amely szerint a szükséglet számbavételével és a termelési viszonyok mérlegelésével a szántóföldi kaszterti tiszta jövedelme alapján előre megállapítjuk a különböző terményekből beszoigaltatandó mennyiséget. E rendszerrel nemcsak határozott alapokra helyezem a terménybeszoigatási kötelezettséget, de a folyamatos, rendszeres szükséglet kielégítési lehetőséget is biztosítom. Az erre vonatkozó alaprendeletet a kormány kiadta. Megjelent a beszoigaltatandó kenyérgabona beszoigatását megállapító tartalommal rendelkező rendelet is. De kötelezettséget vállaltok arra is, hogy az 1944. évi beszoigatási kötelezettséget 1943. év első felében meg fogjuk állapítani és ez által biztosítjuk azt, hogy a közellátási rendelkezések a termelés folytonosságát és nyugodt menetét időközben ne zavarhassák.

A zúgforgalom letörése

Ennek a megoldásnak nagy jelentőséget tulajdonítok a zúgforgalom szempontjából is, mert így tudom az elsőrendű szükségletek minimális kielégítését a törvényes áron forgalomba állítani és más nehézségek nélkül a zúgforgalom jelentősége nyomértékben lecsökkenni. A zúgforgalom letörését is szolgálják, de főként terméspolitikai célokat szolgál az az intézkedés, hogy a gazda az előírt mennyiségnél többet szolgált be, prémiumba részesül. Természetesen nem elég a termelés megszervezése. A közellátás érdekében a fogyasztásnak is hasonlóan szerveznie kell lenni, aminek érdekében ki kell fejlesztenem a fogyasztási rendszert. Kiadott és tervezett rendelkezéseim végrehajtásának biztosítása érdekében azonban megfelelő szervezetre van szükség. Olyan szervezetet akarok felépíteni, amelynek nem kuszálja össze az ügyintézés, de kihasználja a rendelkezésre álló munkacsoport.

— Merszintem mindazokat a szervezeteket és vállalatokat, amelyeknek már pusztán léteikarosan befolyásolja a gazdasági élet menetét, mert késlelteti, akadályozza az ügyek végsőleges elintézését. Nagy fontosságra tekintettel beszélnem kell még az árpolitika és annak alapját képező irányított gazdasági rendszerre vonatkozó álláspontomat nyilván teszögezzem.

A termelési és fogyasztási rend

— Meggyőződésem szerint a gazdasági élet irányításának szükségessége nem átmeneti jelenség, azt

PIGNIŰKY ISTVÁN
A szeredi hírneves
Brauwater órásmester
tanítványa a 12 évig tartó
rendőri szolgálatát követően
Csapó utca 12. sz.

nemcsak a háború okozta rendkívüli viszonyok indokolják, de minden termelés, fogyasztás irányában érvényesülni fog, mert érvényesülni kell a háború után is. A szervesen összefüggő termelési és fogyasztási rend kiépítése nem átmeneti jelenség, hanem a gazdasági élet fejlődéséből folyó szükségesség. Enélkül a háború után az európai gazdasági élet, tehát az előrelátható kiséseket jólani nem lehet.

— De a gazdaságpolitikán túlmenően a gazdasági élet irányításának társadalompolitikai szempontból is nagy fontosságot tulajdonítok, mert az ország társadalmi és gazdasági rétegei között ellentéteket támasztanak nem szabad és azok keletkezését a gazdasági élet irányításával is meg kell akadályoznunk. A belföldi termelés, forgalom és fogyasztás szempontjából döntő jelentősége pedig annak van, hogy az arányozók és — azok közül kiemelem a munkabért és munkateljesítményt — és az árak, valamint a különböző árak egymás között arányosak legyenek.

Rugalmas árszínvonalat

— Ennek biztosítása céljából rugalmas árszínvonalat állapítottam meg. Nem állapítottam — hogy úgy mond — köbe véseit árakat. Az árak megváltoztatására mód és lehetőség van, ha azt az arányok helyes megállapítása, vagy helyreállítása indokolja. Az árak bármilyen módosítása azonban csak tárgyalásos úton és pontos számítások alapján történhetik. Az egyévi tartozást és a nemzeti szolidaritás értelmét és jelentőségét a háborús konjunktúra sem homályosíthatja el. Ezzelint, ha valamely áruból kevés áll rendelkezésre, abból nem következik az árak felemelése, csak az, hogy ugyanazon az áru kevesebbet fogunk fogyasztani. Viszont egyedül az a körülmény, hogy valamely áruból kielégítő mennyiséggel rendelkezünk, még nem szolgálhat alappal az árak esükkentésére.

— Az ár nem egyedüli tényezője a termelés fokozásának. Hiba emeltem fel példaként a takarmányviszonyok idején a tej árát, a tejtermelésnek az áruktól függetlenül határt szab a takarmányhiány, vagy hogy egy éven most érvényesülő jelenséget említek példaként, a burgonya árának a termelők által is ismert maasságra dacára, különleges intézkedéseket vagyok kénytelen tenni, hogy a meglévő készletek rendelkezésünkre is álljanak.

Az árellenörzés kérdése

— Az árpolitika nagyfontosságú kérdése az árellenörzés. A zúgforgalmat, a zúgforgalmi árak kialakítását nem kezdte sem a mezőgazdaság, sem az ipar, sem a kereskedelem. Egyes lelkiismeretlen egyének kezdtek, akik egyéni érdekeiket nem tudják és nem is akarják a közérdeknek alárendelni. Aki nek fontosabb a esék, mint a hazá. Nem lehet tehát a zúgforgalmi árakat csupán gazdasági intézkedésekkel letörni, de szükség van büntetésekre, még pedig szigorú büntetésekre, amelyeknek elrettentő hatásuk van. Ezen az irányban nem fogok megtorpanni.

— Hosszúra nyúlt fejtegetéseim után még néhány rövid megjegyzést kívánok tenni az egyes felszólalásokra. Mondanivalóm végeére értem, a t. Ház minden tagjától bizalmat és támogatást kérek. Bizalmat kérek, mert lelkemet kitárva fogodom, hogy minden intézkedésemmel egyedül és kizárólag csak a közérdeket fogom szolgálni. Fegyelmet kérek, mert már láttuk, hogy katonánk diadalmas harcát dacára itt bent elveszthetjük a háborút, ha a fegyelem meglazul. Vegyünk mindannyajunk példát testvéreinktől, fiataloktól, akik messze földön hűséggel rendelkeznek állják a várát és ha kell, meghalnak nem anyagi érdeket, nem 40 filléres napi zsoldért, de meghalnak hazánkért, hitünkért, kultúráért. Tisztelettel kérem közérdegetem elfogadását.

— A miniszter beszédét pártállásból tekintet nélkül feszült figyelemmel kísérték végig és sokszor szavalták felbe helyesléssel és tapsal.

Apollo filmszínház
Előadások: 3—5—7 órákor.
Pénztár: 10-től 12-ig. D. u.:
2-től végig. A szenvedélyes szerelem filmje.
KARÁDY KATALIN parádés alakítása:
A halálos csók

sét általánosságban, majd részleteiben is elfogadta.
Az elnök napirendi javaslatot tett, amely szerint a Ház legközelebbi ülését kedden délelőtt tíz órákor tartja, napirendjén a pénzügyi tárca költségvetésével.

Bölcsészegyesületi összejövetel

A Debreceni Egyetemi Ifjúság bölcsészehivatásosportja 22-én, vasárnap délelőtti összejövetelén a magyar közoktatásügy szerepét vitatárgyként. Az előadók: Moravánszky Ákos és Asztalos Sándor a magyar nevelésügy kívánóságait ismertették. A magyarság veszélyeztetettségét lehelyezte folytán, nagyon idősezerű a katonai nevelés gondolata. Megvitatásra kerültek a tervezetek, melyek az egész nevelési rendszert a magyar katonai eszmény szolgálata alá akaráják állítani. Az előadók és hozzászólók még azt emelték ki, hogy nevelésünkben feltétlenül a magyar eszjárásnak kell uralkodnia. Nem szabad a magyar lélekre idegen formákat ráerőszakolni. A vita során szóba került a középiskola megreformálása és az egyetemi fakultások munkájának magyarszelleme átalakítása is.

A köles termés leles'egének beszoigatása

A 108.560—1942. K. M. sz. rendelet értelmében minden termelő köles termésének a házi és gazdasági szükségletén felüli részét a cseplés befejezését követő 15 nap alatt a HOMBÁR-nak (bizományosnak) beszoigaltatni.
Ennélfogva felhívom azon termelőket, akik a rendeletben foglaltaknak ez ideig eleget nem tettek, hogy köles felesleg felajánlást és beszoigatási kötelezettségüknek haladéktalanul annál is inkább tegyenek eleget és a beszoigatást megtörténítet a Gabona Irodánál igazolják, mert a mulasztók ellen a kihágási eljárás folyamatba fog tétetni. Polgármester.

A Debreceni Jótékony Nőegylet téli ünnepélye

A Debreceni Jótékony Nőegylet minden évben két ízben fordul kérés szöval városunk társadalmahoz szegényei és árvái támogatásáért: júniusban nyári ünnepélye rendezése alkalmával és decemberben téli ünnepélye rendezésekor. Ez alkalommal a Jótékony Nőegylet téli ünnepélyét december 2-án d. u. négy órákor tartja a városháza közgyűlési termében. Az ünnepély műsorát ismerteti Sztéhló Eszter. Enekel a Kollégiumi Kántus Szigethy Gyula főiskolai énektanár vezetésével. Beszédet tart dr. Soós Béla egyetem ny. r. tanár. Magyar nőiaktó éneke Belezna Unger István, a Csokonca Színház igazgatója. Szöval Sztéhló Judit. Enekel a Kollégiumi Kántus. / téli ünnepélyen belépődíj nincs. Adakozás a Jótékony Nőegylet szegényei és árvái segítésére szolgál. / Jótékony Nőegylet téli ünnepélyét az elnökség a meghívókat most becsütötte ki.

Nem fogják lüteni a helyi vonatokat

Budapest, november 23. A MÁV igazgatósága értesíti az utazóközönséget, hogy a háború okozta anyag- és szénhiány következtében a helyi vonatokat a tél folyamán nem

fűtik. Ezért kérik az utazóközönséget, hogy utazásukat a legszükségesebb mértékre korlátozza és ha feltétlenül utaznia kell, akkor melegen öltözködjék.

EGY APA RÉMTETTE

Rendőrkard mentette meg a merénylő életét

Budapest, november 23. A Márvány-utca és Győri-út keresztezésénél levő vasúti átjárón vasárnap este a járőrelek ev őrzőnkő férfit akadályoztak meg abban, hogy a sínekre dobjon egy fiatal lányt. Durván bántalmazta a lányt, zsebkéssel arcaán több helyen megszurta, majd a járőrelek közbelépésére elmenekült. Rendőr érkezett. Egy fiatalember elmondta neki, hogy tudomása szerint a szurkáló férfi a Márvány-utca 11. számú házban lakik. Az eszméletlen lányt a mentők a Rókus-kórházba vitték, a rendőr pedig bántalmazója Koós István 42 éves géplakos lakására ment, akút ott felakasztva találta. Kardjával vágta le a szíjról Koost és eszméletre térítette. A mentők azután a géplakost is bevitték a Rókusba.
A fiatal lányt, miután az őrdatára tért, kihallgatták. Elmondta, hogy édesanyja néhány nap óta vidéken tartózkodik s Koós István mostohaapja brutálisan bánt vele. Előle menekült ki a lakásból, de mostohaapja követte őt s a délvárosi hidon meglátta. Koós Istvánt a rendőrség felgyógyulása után gyilkosság kísérlete miatt tartóztatta le.

Önkéntes ápolónői vizsga Hajduhadházon

A hajduhadházi vöröskeresztes fiók által rendezett önkéntes ápolónői tanfolyam október 21-ikén tartotta záróvizsgáját. A tanfolyamon 30 hallgató vett részt, akiknek oktatóját dr. Dancsy László községi orvos végezte sok szeretettel és ügybuzgalommal. A vizsgát a hadházi vöröskeresztes fiók lelkes és tevékeny elnöke Molnár Zoltán ref. lelkész vezette le, amely nagyon szép sikerrel zárult. Megjelent a vizsgát vezéző Weszprémy István főjegyző s Debrecenből dr. Bacsó Jenőné hadtesti önk. főápolónő, dr. Egyed Jánosné hajduvármegyei önk. főápolónő, dr. Kopiczky János és Des Combes Henrik vöröskeresztes megbízott, akik mind elismeréssel adóztak a hadházi fiók szép munkájáért s buzgólkodó szavakat intéztek az új ápolónőkhöz.

Kolozsváron végső nyugalomra helyezték az Apaffy-fejedelmek hamvait

Kolozsvár, november 23. (MTI) Egész Erdély magyarságának tiszteltetésére mellett helyezték el hétfőn végső nyugalomra az Apaffy-fejedelmi hamvait a kolozsvári farkasutcai református templomban. Kádár Géza lelkész méltatta az ünnepes jelentőségét és ismertette az Apaffy-hamvak Kolozsvárra kerülésének történetét. A hamvakat 1909. évben Kolozsvárra szállították és a református templom renoválása miatt ideiglenesen egy másik református templom oldalfülkéjében helyezték el.
A lelkész szövali után a hamvakat díszmenetben kísérték át a Farkasutcai templomba. Az egyik kórosó-

ban I. Apaffy Mihály és hitvese, Bornemisza Anna, a másodikban II. Apaffy Mihály és hitvese, Bethlen Kata hamvai nyugosznak.
A kórosók után a Kormányzó Ur képviselője és a polgári előkelőségek, hatalmas tiszti küldöttség és az egyesületek képviselői haladtak.
A templomban László Dezső országgyűlési képviselő, lelkész imája után Vásárhelyi János erdélyi református püspök hirdetett igét. Ezen után Tavasz Sándor dr. püspökhelyettes mondott emlékbeszédet. A gyülekezeti ének után a fejedelmi hamvakat végső nyugalomra helyezték az ősi nagytemplom hátsó hajójában levő kriptában.

Lóvaghya a tábla a feleségaraboló vendéglős életfogytiglani büntetését

Budapest, november 23. Emlékeztet az a borzalmas kegyetlenség, amelyet elkövetett gyilkosság, melynek áldozata Mandlin Ferencné, egy angyalföldi vendéglős felesége volt. Mandlin feleségét több baltacsapással agyonverte, majd Mozsár Lajosné nevű ismerősének segítségével a holttestet feldarabolta és a testrészeket a főváros különböző részein elrejtette. A büntetőörvényszéki főeljárásban Mandlin tagadta bűnösségét és azt a kijelentést tette, hogy az asszonyt Mozsárné követte el. Az asszonyt viszont egyre azt hangoztatta, hogy ő csak a hulla feldarabolásában segédkezett, de ezt is csak azért tette, mert Mandlin megfenyegette. A törvényszék Mandlin életfogytig tartó fegyházra, Mozsárné pedig tízhónapi fegyházbüntetésre ítélte.

nem talál adatot arra, hogy a büntetéseljárás előző megfontolt számdékkal követte volna el, ezért tette házastárson elkövetett számdékos emberölésnek minősül. Enyhítő körülménynek Mandlinra néve csupán a büntetlen előéletet állapította meg a tábla, nyomtatékosan súlyosbíró körülménynek vette viszont azt a nagyfokú kegyetlenséget, amelyet az asszony holttestének feldarabolásánál tanúsított. Az ítélet ellen dr. Lukács János főügyészhez vettes mindkét vádlott terhére súlyosbításért, Mandlin és védője pedig a minősítés s a büntetés kiszabása miatt semmisségi panaszt jelentett be. Mozsárné megnyugodott az ítéletben.

Vígyszínház

Ma 6 és 7 órákor közkívánatra Jakobi világhírű operettje:

Leányvásár

A legjobb és legvidámabb magyar film:
Fősz.: SZELECKY ZITA — Sárdy — Lotabár — Kiss Mária — Vasváry Pál — Békés

Nagy elhárító harcok Sztalingrádnál és a Donkanyarban

Anglia Tangert is meg akarja szállani — A brit páncélos hadsereg páncélos csapatai felvették a harcot a német páncélos osztagokkal — Meghíusultak Agedabiánál az angol támadások — Olasz repülők eredményes támadásai brit hajókaravánok ellen — Crippstől várják az angol repülőgépgyártás fokozását

Berlin, november 23. A Főhadiszállásról jelentik a Német TI-nek, a véderő főparancsnoksága közli:

A Kaukázus vidékén a harcivetékenység helyi vállalkozásokra korlátozódott. A Sztalingrádtól délre eső térségben és a nagy Don-kanyarban a német és román kötelékek együtt működve, nagyobb csata-repülőgépkötelékekkel továbbra is súlyos elhárító harcokat folytatnak. A keleti harcok középső szakaszán harci és zuhanóbombázógépek az átmenetileg megjavult időben támadásokat intéztek ellenséges tüzvérségi állások ellen. Az Ilmen-tó vidékétől délkeletre visszaverték a szovjet páncélosoktól támogatott ismételt támadásait. Agedabia vidékén visszaverték nagyobb angol felderítő erők előretöréseit a német és olasz állások ellen. A légi haderő Cirenaiában támadásokat intézett összegyűlekezett páncélosok, gépjárműoszlopok, benzindenzékek ellen és jelentős veszteségeket okozott az ellenségnek. Algir előtt harci repülőgépek a hétfőre virradó éjszakai bombatalálatok felgyújtottak egy 7 ezer tonnás kereskedelmi hajót, egy rombolót és egy nagy teherhajót pedig megrongáltak. Több ízben bombákkal árasztották el a kikötőt és a parti területen lévő légi támaszpontokat és nagy károkat okoztak. Egy magányosan szálló ellenséges repülőgépet bepusztított az észak-német határvídek fölött. A támadás katonailag hatástalan volt. Angol bombázók a hétfőre virradó éjszakai támadásokat intéztek Északnyugat-Németország néhány helysége ellen. Főleg tűzkárokat keltek, a többiek között Stuttgartban. Északkeleti vadászrepülő a légi haderő és a haditengerészet léghárító tüzvérsége, részben már a La Manche csatorna partján és a franciaterület felett feltek 10 repülőgépet, köztük több negyemotórós gépet. (MTI)

Stafford Cripps kinevezése repülőgépgyártási miniszterre. — Londoni körökben kijelentik, hogy Cripps kinevezése annak tulajdonítható, hogy az angolok repülőgépgyártásukat fejleszteni kell. (MTI)

LIIBIÁBAN SZÜNDEL A KOMOLYABB HARC

Berlin, november 23. (Német TI) Az angolok Cirenaiában, Agedabia vidékén november 22-én felderítő előretöréseket hajtottak végre, amelyek azonban — mint a véderő főparancsnoksága közli — összeomlottak a német-olasz kötelékek védelmében. A többhelyen felrobantott parti országúton nagy távolságra elhúzó ellenséges utánpótló vonalakat a tengely repülő állandóan támadják. A harc-repülőgépek és az olasz bombázók gyújtóbombákkal árasztották el az angol gépesített oszlopokat Barce és Bengházi között. A találatok következtében több ellenséges gépjármű elpusztult, másokat a találatok súlyosan megrongáltak. A német-olasz bombázók Cyrene mellett angol kényesléti állásokat bombáztak és az ellenségnek súlyos veszteségeket okoztak.

KIVEGYZTEK 15 HOLLAND GYUJTOGATOT

Hága, november 23. (Német TI) A hollandiai német haderő parancsnokságának hivatala közli, hogy Arnheimban a haditörvénysek 15 holland rombolót gyújtogatás miatt halálra ítélt. A német haderő parancsnoka az ítéletet megerősítette. A kegyelmi kérvényt elutasította, mert az elítéltek felelőtlen kártevők, akik hiábavaló igyekeztükben, hogy kárt okoztak a megszálló hatalomnak, nem riadtak vissza attól sem, hogy sok kis holland földműveseknek elpusztították egész évi termését, részben még házat is. A halálos ítéletet végrehajtották. (MTI)

OLASZ BOMBAVETŐK TÁMADÁSA AZ ALGIRI KIKÖTŐ ELLEN

Róma, november 23. Stefani. Az olasz főhadiszállás 912. sz. közleménye. Nagyobb ellenséges rohamkölönítmények támadásokat intéztek Agedabia vidékén előretolt alakulataink ellen. A támadások meghíusultak. Az ellenség néhány páncélos kocsit vesztett. Az algiri kikötőben olasz bombavetőket megölték a kikötőben horgonyzó hajókat. Az egyiket elsüllyesztették, más hajókat pedig megrongáltak. Torpedóvető repülőgépeink később megtorpedóztak és elpusztítottak két nagy kereskedelmi hajót ugyan csak az algiri kikötőben. Német repülőgépek francia Észak

Afrika kikötőiben több angol-amerikai hajót eltaláltak és felgyújtottak. Ezenkívül a repülőterek ellen intézett bombatámadások sorá 17 ellenséges gépet elpusztítottak. Repülőalukulataink a Földközi-tengeren támadásokat intéztek brit hajókaravánok ellen, egy nagy gőzöst és egy hadihajót megtorpedóztak. Calatasini környékén egy angol repülőgép a léghárítótegek tüzetől találva, lezuhant. A legénységnek egyik életembent maradt tagját foglyul ejtették.

A SZTALINGRADI ARC-VONALON ELENKÜLTÉK A HARCOK

Zürich, november 23. (Bud. Tud.) A Neue Zürcher Zeitung berlini jelentése szerint német körökben úgy vélik, hogy a szovjet támadásnak a súlypontja nem a Kaukázus középső részén, sem pedig a volchovi arcvonalon van, ahogyan a moszkvai propaganda azt beállítja, hanem a sztalingrádi arcvonalon. A szovjet csapatok itt két helyen támadnak, mégpedig a Kalmük-steppén a Donnál. Berlinben azt hiszik, hogy ennek a két támadásnak a célja Sztalingrád felmentése és a németeknek a Volgától való visszaszorítása. A szovjet csapatok arra tesznek kísérletet, hogy a Donnál kiterjedő áttöréssel a Don és Volga közötti német állások mögé kerüljenek és azután a délen lévő erőkkel felvegyék az összeköttetést.

A német és román csapatok által vívott harcok igen kemények. Az egyik ügynökség ezeket a harcokat elhárító harcoknak minősíti. A küzdelem még teljes mértékben folyamatban van. Katonai körök ezért tartózkodnak mindenféle jóslástól.

ALGIRBAN KOMOLY HARCOK KEZDŐDTEK

Bern, november 23. (Bud. Tud.) Algiri jelentés szerint Anderson tábornok főhadiszállásáról közlik, hogy a brit első hadsereg páncélos csapatai felvették a harcot a német páncélos osztagokkal. A jelentés szerint súlyos harcok folynak Tabarca-Meteor közötti parti vasútvonal mentén. A harcok színtereire Nehring tábornok Bizertából újabb csapatokat küldött, amelyek Meteor rendkívül fontos vasúti csomópontot ellenőrzés alatt tartják. A döntő harcok küszöbön állnak. A Tuniszban állomásozó német légiere, különösen a Stukák bevetésével fejt ki élénk tevékenységet és zavarja a brit csapatösszevonásokat. Rámutatnak arra, hogy a harcok nem zárt arcvonalon folynak le.

Eisenhower tábornok főhadiszállásáról jelentik, hogy a tuniszi keleti parton, ahol a német csapatok dél felé nyomulnak előre, a degauleista erők bevetésével ellenállást fejtenek ki. Az ország belsejében és a többiből hegyvidékeken nagyobb harcok folynak a német és a degauleista csapatok között.

Berlini jelentés szerint a német és olasz csapatok november 22-én folytatták hadműveleteiket a tuniszi-algiri arcvonalon és további katonai fontosságú pontokat szállítottak meg. Csak jelentéktelen összeütközésekre került sor a német és ellenséges előőrsök között és ezekből a német csapatok kerültek ki győztesen. A német és olasz harc-repülőgépek ismét nagy erővel támadták az algiri partok kikötőit. Különösen Tebesa és Souk al Arba repülőtere szenvedett nagy károkat a német zuhanóbombázó és romboló repülőgépek támadásaitól. Bombatalálatok összezüztek repülőgéphangárokat, sátorlábortokat és a repülőterek szélén épített lak-tanyákat. Egy benzinkutár a

Uridivat-különlegességek
Kitűnő pulloverek és hősapkák
Feltűnő szép és jó szövetelek
KISS uridivat és úriszabóság
Piac-u. 16. Alföldi-palota

A közlekedés és a munkaerő problémáiról beszélt Varga miniszter Kunszentmártonban

Kunszentmárton, november 23. Dr. Varga József iparügyi miniszter vasárnap Kunszentmártonban beszédet mondott a kerületi MEP-szervezet nagyválasztmányi ülésén. — Sokszor hallani — mondotta, hogy az ország megerősödésének egyetlen útja az iparosodás. A megerősödés nem kizárólag iparosodás útján valósítható meg, hanem elsősorban a mezőgazdasági termelés fejlődésének megújítása útján. Hiába képesünk le még egy-kétmillió embert az ipari munkába, azok ellátását az föld csak úgy tudja biztosítani, ha mezőgazdasági termelésünket fejlesztjük és ezzel a mezőgazdasági lakosság vásárlóképességét növeljük. A mezőgazdasági ilyenirányú fejlesztésének egyik feltétele a közlekedés megújítása; a jó közlekedés teszi lehetővé a mezőgazdasági termények gyors és értékesítését. — A mezőgazdaság fejlesztésének másik alapfeltétele a munkaerőről való gondoskodás. Mert nemcsak az ipar van rászorulva energiára, hanem a mezőgazdaságnak is szüksége van rá; a gazda annál könnyebben tud termelni, minél inkább tudja gépesíteni termelését. Ezért mint iparügyi miniszternek egyik főfeladata, hogy az energiaforrások felkutatása érdekében — ahol erre lehetőség kínálkozik — mindent elkövessen.

Hivatalos tájékoztató az elsötétítési időpontok újabb megállapításáról

Az elsötétítés végrehajtását 20 órákor fokozott figyelemmel kell kísélni

Budapest, november 23. MTI jele. A Honvédelmi Minisztérium legáltalános esoportfőnökségének tájékoztatója az elsötétítési időpontok újabb megállapítása tárgyában.

Amikor a honvédelmi miniszter október végén az elsötétítési egységesen 23 órára rendelte el, ezt a szokatlannal nagymértékű könnyítést csak kísérletképpen alkalmazta. Sajnos az volt a tapasztalat, hogy a lakosság a könnyítéseket helytelenül alkalmazta, az összes előírásokat mellőzte és ablakairól, valamint az épületek egyéb fényugárzó részeitől az elsötétítő függönyöket teljesen eltávolította. Az ellenőrző osztagok, mind a fővárosban, mind a vidéken ismételt tapasztalták, hogy még az éjféli órákban is hosszú ablakosok maradtak kivilágítva. Komolyan kellett számolni azzal, hogy ellenséges berepülés esetén a magánvilágítás számos fényforrása egybe marad, vagy az el nem függönyözött ablakok mögött éppen a légvédelmi riadót követő pillanatokban villannak fel a lámpák.

Az üzletajtókat, kávéházi ablakokat ezért már az elsötétítés időpontja előtt célszerű megfelelően elfüggönyözni.

Végül arra kell figyelmeztetni az ország lakosságát, illetve a hatósági közveket, hogy az elsötétítés végrehajtását 20 órákor fokozott figyelemmel kísérik.

A legfontosabb figyelmeztetést a járművezetőkhez intézi a honvédelmi miniszter. Súlyosan veszélyeztetik a közlekedés biztonságát azok a gépjárművezetők, akik a városok és községek beépített területén érvénytelen országúti fényzőlámpákat felváltva, a szembejövő járművezetőkkel és gyalogosokkal egyaránt elkaparztatják.

A honvédelmi miniszter a m. kir. rendőrség és vidéki kapitányságait felkérte, hogy mind a ki nem világított kerekpárok és lófogatú járműveket, mind az országúti fényzőlámpákat szabálytalanul használó gépjárművezetőket szigorúan őrizzék ellen és szükség esetén az eljárást a mulasztók ellen minden esetben indítsák meg.

Az ország lakosságát, elsősorban pedig a gépjárművezetőket külön nyomatékkal kell figyelmeztetni arra, hogy az érvényben lévő és az előbbiekben felsorolt elsötétítési rendelkezések nemcsak a miénk környezet államokban, hanem Európa összes hadviselő, sőt részben semleges államaihoz viszonyítva is összehasonlíthatatlanul a legenyhébbek. Súlyos felelősségünkkel szembe, a közönség iránti kötelességérzet hiányáról tanuskodik az, aki ezeket az enyhe korlátozásokat megszegve, pontatlansággal veszélyeztet.

HUNGARIA FILMSZÍNHÁZ
A magyar filmgyártás művészi alkotása:
Tavaszi szonáta
Főszereplők: Szörényi, v. Ben. kö. Földényi, Pethes, Uray, Makláry.
VILÁGHIRADÓ!
Előadások: 5 és 7 órákor!

FERENC JÓZSEF
KESERŰVIZ

ANGLIA TANGERT IS MEG AKARJA SZÁLLANI

Róma, november 23. Stefani. A spanyol kormány méltán bizalmatlankodik az angolokkal és az amerikaiakkal szemben, különösen a Francia-Marokkóban és Algirban történt parttámadások után írja Gayda a Giornale d'Italiában. Madridnak az aggodalma arról is inkább indokolt, mert a Daily Mail csak a minap közölte nyíltan Spanyolországban, hogy Gibraltárt visszaadja Spanyolországának, régóta tervezett, hogy eiszakítja a spanyoloktól a gibraltári erőd- del szemben fekvő partrészt.

CRIPPS ANGOL REPÜLŐGÉPGYÁRTÁSI MINISZTER

Amszterdam, november 23. (Német TI) Az angol hírszolgálat közli: Londoni politikai körökben meglepetést kellett

enyhíti a kenyérellátás nehézségeket.

Javulásra van kilátás a zsirellátásban

— Meg vagyok győződve arról, hogy a hússzertés hízalása érdekében tett intézkedésem és a beszoigatási kötelezettség eredménye, főként a rendelkezésre jutó kukorica mennyiség felhasználása, kedvezően fogja érvényesíteni a zsirellátásban. Orámmal állapítom meg, hogy a baromfi-husellátás érdekében tett intézkedéseim eddig keli eredményel járnak. A tejjelátás biztosítása érdekében rövidesen kiadandó intézkedéseimnek is bizonyára meglesz a kedvező eredménye. Meghatározott mértékben kell tehát biztosítanunk a fedezetet is.

— Ez a megmondolás képezi alapját annak a tervnek, amely szerint a szükséglet számbavételével és a termelési viszonyok mérlegelésével a szántóföldi kataszteri tiszta jövedelme alapján előre megállapítjuk a különböző terményekből beszoigaltandó mennyiséget. E rendszerrel nemcsak határozott alapokra helyezem a terménybeszoigatási kötelezettséget, de a folyamatos, rendszeres szükséglet kielégítési lehetőséget is biztosítom. Az erre vonatkozó alaprendeletet a kormány kiadta. Megjelent a beszoigaltandó kenyérgabona beszoigatását megállapító tartalommal rendelkező de kötelezettséget vállaló arra is, hogy az 1944. évi beszoigatási kötelezettséget 1943. év első felében meg fogjuk állapítani és az által biztosított azt, hogy a közelítési rendelkezések a termelés folytonosságát és nyugodt menetét időközben ne zavarhassák.

A zugforgalom letörése

Ennek a megoldásnak nagy jelentőséget tulajdonítok a zugforgalom szempontjából is, mert így tudom az elsőrendű szükségletek minimális kielégítését a törvényes áron forgalomba állítani és más nehézségek nélkül a zugforgalom jelentősége nagymértékben lecsökkenni. A zugforgalom letörését is szolgálják, de főként terméspolitikai célokat szolgál az az intézkedés, hogy a gazda az előírt mennyiségnél többet szolgáltasson, prémiumba részesül. Természetesen nem elég a termelés megszervezése. A közelítési érdeklében a fogyasztásnak is hasonlóan szervezőnek kell lenni, aminek érdekében ki kell fejlesztenem a jogrendszer. Kiadott és tervezett rendelkezéseim végrehajtásának biztosítása érdekében azonban megfelelő szervezetre van szükség. Olyan szervezetet akarok felépíteni, amelyik nem kuszálja össze az ügyintézés, de kihasználja a rendelkezésre álló munkakerőt.

— Menszintetemen mindazokat a szervezeteket és vállalatokat, amelyeknek már pusztán léteikaróson befolyásoló a gazdasági élet menetét, mert késlelteti, akadályozza az ügyek végsőleges elintézését. Nagy fontosságúra tekintettel beszélnem kell még az árpolitikára és annak alapját képező irányított gazdasági rendszerre vonatkozó álláspontomat nyíltan leszögezzem.

A termelési és fogyasztási rend

— Meggyőződésem szerint a gazdasági élet irányításának szükségessége nem átmeneti jelenség, azt

PIGNITZKY ISTVÁN
A szeredi hírneves Brassvetter órásmester tanítványa a 12 évig tartó rendőrszolgálatát követően Csapó utca 12. sz.

nemcsak a háború okozta rendkívüli viszonyok indokolják, de minden termelés, fogyasztás irányában érvényesülni fog, mert érvényesülni kell a háború után is. A szervesen összefüggő termelési és fogyasztási rend kiépítése nem átmeneti jelenség, hanem a gazdasági élet fejlődéséből folyó szükségesség. Enélkül a háború után az európai gazdasági élet, tehát az előrelátható kieselket jótólul nem lehet.

— De a gazdaságpolitikán túlmenően a gazdasági élet irányításának társadalompolitikai szempontból is nagy fontosságot tulajdonítok, mert az ország társadalmi és gazdasági rétegei között ellentéteket támasztanak nem szabad és azok keletkezését a gazdasági élet irányítása által is meg kell akadályoznunk. A belföldi termelés, forgalom és fogyasztás szempontjából döntő jelentősége pedig annak van, hogy az ártényezők és — azok közül kiemelem a munkabért és munkateljesítményt — és az árak, valamint a különböző árak egymás között arányosak legyenek.

Rugalmas árszínvonalat

— Ennek biztosítása céljából rugalmas árszínvonalat állapítottam meg. Nem állapítottunk — hogy úgy mond — köbe vésett árakat. Az árak megváltoztatására mód és lehetőség van, ha azt az árnyok helyes megállapítása, vagy helyreállítása indokolja. Az árak bármilyen módosítása azonban csak tárgyilagos évek és pontos számítások alapján történhetik. Az egyévi tartozást és a nemzeti szolidaritás értelmét és jelentőségét a háborús konjunktúra sem homályosíthatja el. Eszerint, ha valamely áruból kevés áll rendelkezésre, abból nem következik az árak felemelése, csak az, hogy ugyanazon az áron kevesebbet fogunk fogyasztani. Viszont egyedül az a körülmény, hogy valamely áruból kielégítő mennyiséggel rendelkezünk, még nem szolgálhat alapot az árak esükkentésére.

— Az ár nem egyedüli tényezője a termelés fokozásának. Helyben emelem fel például takarmányszüke idején a tel árát, a feltermelésnek az áráktól függetlenül határt szab a takarmányhiány, vagy hogy egy épen most érvényesülő jelenséget említek példaképp, a burgonya árának a termelők által is ismert maosságára dacára, különleges intézkedéseket vagyok kénytelen tenni, hogy a meglévő készletek rendelkezésünkre is álljanak.

Az árellenőrzés kérdése

— Az árpolitikának nagyfontosságú kérdése az árellenőrzés. A zugforgalmi árak kialakítását nem kezdte sem a mezőgazdaság, sem az ipar, sem a kereskedelem. Egyes lelkiismeretlen egyének kezdtek, akik egyéni érdekelket nem tudják és nem is akarják a közérdeknek alárendelni. Aki nek fontosabb a zseb, mint a hazu. Nem lehet tehát a zugforgalmi árakat eszűpán gazdasági intézkedéseket letörni, de szükség van büntetésekre, még pedig szigorú büntetésekre, amelyeknek elrettentő hatása van. Eben az irányban nem fogok megtorpanni.

— Hosszúra nyúlt fejtegetéseim után még néhány rövid megjegyzést kívánok tenni az egyes felszólalásokra. Mondanivalóm végére értem, a Ház minden tagjától bizalmat és támogatást kérek. Bizalmat kérek, mert lelkemet kitárva fogadom, hogy minden intézkedéssel egyedül és kizárólag csak a közérdeket fogom szolgálni. Fegyelmet kérek, mert ma láttuk, hogy katonánk diadalmas harcra dacára itt bent elveszthetjük a háborút, ha a fegyelem meglazul. Vegyük mindannyajunk példát testvéreinktől, fiataloktól, akik messze földön hűséggel rendelkeznek állják a vártat és ha kell, meghalnak nem anyagi érdekért, nem 40 filléres napi zsoldért, de meghalnak hazánkért, hitünkért, hitünkért. Tisztelettel kérem külső értekezésem elfogadását.

A miniszter beszédét pártállásból tekintet nélkül feszült figyelemmel kísérték végig és sokszor szavalták felbe helyesléssel és tapsal.

Apollo filmszínház
Előadások: 3—5—7 órákor.
Pénztár: 10-től 12-ig. D. u.: 2-től végig. A szenvedélyes szerelem filmje.
KARÁDY KATALIN parádés alakítása:
A halálos csók

sét általánosságban, majd részleteiben is elfogadta.
Az elnök napirendi javaslatot tett, amely szerint a Ház legközelebbi ülését kedden délelőtt tíz órákor tartja, napirendjén a pénzügyi tárca költségvetésével.

Bölcészegyesületi összejövetel

A Debreceni Egyetemi Ifjúság bölcészehivatásosportja 22-én, vasárnap délelőtti összejövetelén a magyar közoktatásügy szerepelt vitatárgyként. Az előadók: Moravánszky Ákos és Asztalos Sándor a magyar nevelésügy kívánóságait ismertették. A magyarság veszéizezeteit léthelyzete folytán, nagyon idősezerű a katonai nevelés gondolata. Megvitatásra kerültek a tervezetek, melyek az egész nevelési rendszert a magyar katonai eszmény szolgálataba akarják állítani. Az előadók és hozzászólók még azt emelték ki, hogy nevelésünkben feltétlenül a magyar eszjárásnak kell uralkodnia. Nem szabad a magyar lélekre idegen formákat ráerőszakolni. A vita során szóba került a középiskola megreformálása és az egyetemi fakultások munkájának magyarszellemei átalkatása is.

A köles termés leles'egének beszoigáltatása

A 108.560—1942. K. M. sz. rendelet értelmében minden termelő köles termésének a házi és gazdasági szükségletén felüli részét a csepelés befejezését követő 15 nap alatt a HOMBARNAK (bizományosnak) beszoigaltatni.
Ennélfogva felhívom azon termelőket, akik a rendelkezésben foglaltakat az ideje eleget nem tették, hogy köles felesleg felajánlást és beszoigatási kötelezettségüknek haladéktalanul annál is inkább tegyenek eleget és a beszoigatást megtörténtét a Gabona Iradandó igazolják, mert a mulasztók ellen a kihágási eljárás folyamatba fog tétetni. Polgármester.

A Debreceni Jótékony Nőegylet téli ünnepélye

A Debreceni Jótékony Nőegylet minden évben két ízben fordul kérés szoval városunk társadalomához szegényei és árvái támogatásáért: júniusban nyári ünnepély rendezése alkalmával és decemberben téli ünnepély rendezésekor. Ez alkalommal a Jótékony Nőegylet téli ünnepélyét december 2-án d. u. négy órákor tartja a városháza közgyűlési termében. Az ünnepély műsorát ismerteti Sztéhló Eszter. Enkel a Kollégiumi Kántus Szigethy Gyula főiskolai énektanár vezetésével. Beszédet tart dr. Soós Béla egyetem tan. r. tanár. Magyar nőkat éneke Belezna Unger István, a Csokonca Színház igazgatója. Szavalt Sztéhló Judit. Enkel a Kollégiumi Kántus. / téli ünnepélyen belépődíj nincs. Adakozás a Jótékony Nőegylet szegényei és árvái segítésére szolgál. / Jótékony Nőegylet téli ünnepély: az elnökség a meghívókat most becsátolta ki.

Nem fogják tüteni a helyi vonatokat

Budapest, november 23. A MAV igazgatósága értesíti az utazóközönséget, hogy a háború okozta anyag- és szénhiány következtében a helyi vonatokat a tél folyamán nem

fűtik. Ezért kérik az utazóközönséget, hogy utazásaikat a legszükségesebb mértékre korlátozza és ha feltétlenül utaznia kell, akkor melegen öltözködjék.

EGY APA RÉMTETTE

Rendőrkard mentette meg a merénylő életét
Budapest, november 23. A Márvány-utca és Győri-út keresztezésénél levő vasúti átjárón vasárnap este a járókelők egy őrfőnök férfit akadályoztak meg abban, hogy a sínekre dobjon egy fiatal lányt. Durván bántalmazta a lányt, zsebkéssel arcán több helyen megszurta, majd a járókelők közbelépésére elmenekült. Rendőr érkezett. Egy fiatalember elmondta neki, hogy tudomása szerint a szurkáló férfi a Márvány-utca 11. számú házban lakik. Az eszméletlen lányt a mentők a Rókus-kórházba vitték, a rendőr pedig bántalmazója Koós István 42 éves gépla-

katos lakására ment, akú ott talál akasztva talál. Kardjával vágta le a szíjrol Koóst és eszméletre térítette. A mentők azután a géplakást is bevitték a Rókusba.
A fiatal lányt, miután az őndatara tért, kihallgatták. Elmondta, hogy édesanyja néhány nap óta vidéken tartózkodik s Koós István mostohaapja brutálisan bánt vele. Előle menekült ki a lakásból, de mostohaapja követte őt s a délvassúti hidon megmadta. Koós Istvánt a rendőrség felgyógyulása után gyilkosság kísérlete miatt tartóztatta le.

Önkéntes ápolónői vizsga Hajduhadházon

A hajduhadházi vöröskeresztes fiók által rendezett önkéntes ápolónői tanfolyam október 21-ikén tartotta záróvizsgáját. A tanfolyamon 30 hallgató vett részt, akiknek oktatóját dr. Dancsy László községi orvos végezte sok szeretettel és ügybuzgalommal. A vizsgát a hadházi vöröskereszt fiók lelkes és tevékeny elnöke Molnár Zoltán ref. lelkész vezette le, amely nagyon szép si-

kerrel zárult. Megjelent a vizsgát vitész Wesprémy István főjegyző s Debrecenből dr. Bacsó Jenőné hadtesti önk. főápolónő, dr. Egyed Jánosné hajduvármegyei önk. főápolónő, dr. Kopiczky János és Des Combes Henrik vöröskeresztes megbízott, akik mind elismeréssel adóztak a hadházi fiók szép munkájáért s buzdító szavakat intéztek az új ápolónőkhöz.

Kolozsváron végső nyugalomra helyezték az Apaffy-fejedelmek hamvait

Kolozsvár, november 23. (MTI) Egész Erdély magyarságának tiszteletadása mellett helyezték el hétfőn végső nyugalomra az Apaffy-fejedelmek hamvait a kolozsvári farkasutcai református templomban. Kádár Géza lelkész méltatta az ünnepség jelentőségét és ismertette az Apaffy-hamvak Kolozsvárra kerülésének történetét. A hamvakat 1909. évben Kolozsvárra szállították és a református templom renoválása miatt ideiglenesen egy másik református templom oldalhajójában helyezték el.
A lelkész szavai után a hamvakat díszmenetben kísérték át a Farkasutcai templomba. Az egyik koporsó-

ban I. Apaffy Mihály és hitvese, Bornemisza Anna, a másodikban II. Apaffy Mihály és hitvese, Bethlen Kata hamvai nyugosznak.
A koporsók után a Kormányzó Ur képviselője és a polgári előkelőségek, hatalmas tiszti küldöttség és az egyesületek képviselői haladtak.
A templomban László Dezső országgyűlési képviselő, lelkész imája után Vászárhevi János erdélyi református püspök hirdetett igét. Ezután Tavasz Sándor dr. püspökhelyettes mondott emlékbeszédet. A gyülekezeti ének után a fejedelmi hamvakat végső nyugalomra helyezték az ősi nagytemplom hátsó hajójában levő kriptában.

Jóváhagyta a tábla a feleségdaraboló vendéglős életfogytiglani büntetését

Budapest, november 23. Emlékeztet az a borzalmas kegyetlenséggel elkövetett gyilkosság, melynek áldozata Mandlin Ferencné, egy anyaváltozó vendéglős felesége volt. Mandlin feleségét több baltacsapással agyonverte, majd Mózsrn Lajosné nevű ismerősének segítségével a holttestet feldarabolta és a testrészeket a főváros különböző részein elrejtette. A büntetőtörvényszék fővárosi ülésén Mandlin tagadta bűnösségét és azt a kiéleltést tette, hogy a gyilkosságot Mózsrné követte el. Az asszony viszont egyre azt hangoztatta, hogy ő csak a hulla feldarabolásában segédkezett, de ezt is csak azért tette, mert Mandlin megfenyegette. A törvényszék Mandlin életfogytiglani fegyházra, Mózsrné pedig úzhónapi fegyházbüntetésre ítélte.

nem talál adatot arra, hogy a bűncselekményt előre megfontolt szándékkal követte volna el, ezért tette házastársan elkövetett szándékos emberölésnek minősül. Enyhítő körülménynek Mandlinra néve csupán a büntetlen előéletet állapította meg a tábla, nyomtatékosan súlyosbíto körülménynek vette viszont azt a nagyfokú kegyetlenséget amelyet az asszony holttestének feldarabolásánál tanúsított. Az ítélet ellen dr. Lukács János főügyészhezvettes mindkét vádlott terhére súlyosbításért, Mandlin és védője pedig a minősítés s a büntetés kiszabása miatt semmisségi panaszt jelentett be. Mózsrné megnyugodott az ítéletben.

Vígyszínház
Ma 6 és 7 órákor közkinavatra Jakobi világhírű operettje:
Leányvásár
A legszebb és legvidámabb magyar film:
Fősz.: SZELECZKY ZITA — Sárdy — Latabár — Kiss Mária — Vassagy Pál — Békés

Nagy elhárító harcok Sztalingrádnál és a Donkanyarban

Anglia Tangert is meg akarja szállani — A brit páncélos hadsereg páncélos csapatai felvették a harcot a német páncélos osztagokkal — Meghúsultak Agedabiánál az angol támadások — Olasz repülők eredményes támadásai brit hajókaravánok ellen — Crippstől várják az angol repülőgépgyártás fokozását

Berlin, november 23. A Fünfter fohadiszállásáról jelentik a Német TI-nek, a véderő főparancsnoksága közli:

A Kaukázus vidékén a harci tevékenység helyi vállalkozásokra korlátozódott. A Sztalingrádtól délre eső térségben és a nagy Don-kanyarban a német és román kötelékek együtt működve, nagyobb csata-repülőgépkötelékekkel továbbra is súlyos elhárító harcokat folytatnak. A keleti harctér középső szakaszán harci és zuhanóbombázógépek az átmenetileg megjavult időben támadásokat intéztek ellenséges tüzérőiről állások ellen. Az Ilmen-tó vidékéről délkeletre visszaverték a szovjet páncélosoktól támogatott ismételt támadásait. Agedabia vidékén visszaverték nagyobb angol felderítő erők előretöréseit a német és olasz állások ellen. A légi haderő Cirenaiában támadásokat intézett összegyűlekezett páncélosok, gépjárműoszlopok, lövedések ellen és jelentős veszteségeket okozott az ellenségnek. Algir előtt harci repülőgépek a hétfőre virradó éjszakai bombatalálatok felgyújtottak egy 7 ezer tonnás kereskedelmi hajót, egy rombolót és egy nagy teherhajót pedig megrongáltak. Több ízben bombákkal árasztották el a kikötőt és a parti területen lévő légi támaszpontokat és nagy károkat okoztak. Egy magányosan szálló ellenséges repülőgépet becsúszott az észak-német határvídek fölé. A támadás katonailag botafatalan volt. Angol bombázók a hétfőre virradó éjszakai támadásokat intéztek Északnyugat-Németország néhány helysége ellen. Főleg tűzkárok keletkeztek, a többiek között Stuttgartban. Északkeleti vadász-erők a légi haderő és a haditengerészet léghárító tüzérésege, részben már a La Manche csatorna partján és a francia terület felett lőtték 10 repülőgépet, köztük több negyemotórós gépet. (MTI)

Stafford Cripps kinevezése repülőgépgyártási miniszterre. — Londoni körökben kijelentik, hogy Cripps kinevezése annak tulajdonítható, hogy az angolok repülőgépgyártását fejleszteni kell. (MTI)

LIIBIÁBAN SZÜNETER A KOMOLYABB HARC

Berlin, november 23. (Német TI) Az angolok Cirenaiában, Agedabia vidékén november 22-én felderítő előretöréseket hajtottak végre, amelyek azonban — mint a véderő főparancsnoksága közli — összeomlottak a német-olasz kötelékek védelmében. A többhelyen felrobantott parti országúton nagy távolságra elhúzó ellenséges utánpótló vonalak a tengely repülő állandóan támadják. A harc-repülőgépek és az olasz bombázók gyújtóbombákkal árasztották el az angol gépesített oszlopokat Barce és Bengházi között. A találatok következtében több ellenséges gépjármű elpusztult, másokat a találatok súlyosan megrongáltak. A német-olasz bombázók Cyrene melletti angol kőszelvény állásokat bombáztak és az ellenségnek súlyos veszteségeket okoztak.

KIVEGYZTEK 15 HOLLAND GYUJTOGATÓT

Hága, november 23. (Német TI) A hollandiai német haderő parancsnokságának hivatala közli, hogy Arnheimban a haditörvényszék 15 holland rombolót gyújtogatás miatt halálra ítélt. A német haderő parancsnoka az ítéletet megerősítette. A kegyelmi kérvényt elutasította, mert az ítélték felelőtlen kártevők, akik hiábavaló igyekezetükben, hogy kárt okoztak a megszálló hatalomnak, nem riadtak vissza attól sem, hogy sok kis holland földműveseknek elpusztították egész évi termését, részben még házat is. A halálos ítéletet végrehajtották. (MTI)

OLASZ BOMBAVETŐK TÁMADÁSA AZ ALGIRI KIKÖTŐ ELLEN

Róma, november 23. Stefani. Az olasz fohadiszállás 912. sz. közleménye. Nagyobb ellenséges rohamközlőmennyek támadásokat intéztek Agedabia vidékén előretolt alakulataink ellen. A támadások meghúsultak. Az ellenség néhány páncélos kocsit vesztett. Az algiri kikötőben olasz bombavetőket megölték a kikötőben horgonyzó hajókat. Az egyiket elsüllyesztették, más hajókat pedig megrongáltak. Torpedóvető repülőgépeink később megtorpedóztak és elpusztítottak két nagy kereskedelmi hajót ugyan csak az algiri kikötőben. Német repülőgépek francia Észak

Afrika kikötőiben több angol-amerikai hajót eltaláltak és felgyújtottak. Ezenkívül a repülőterek ellen intézett bombatámadások során 17 ellenséges gépet elpusztítottak. Repülőalakulataink a Földközi-tengeren támadásokat intéztek brit hajókaravánok ellen, egy nagy gőzöst és egy hadihajót megtorpedóztak. Calatasini környékén egy angol repülőgép a léghárítótegek tüzetől találva, lezuhant. A legénységnek egyik életben maradt tagját foglyul ejtették.

A SZTALINGRADI ARC-VONALON ELENKÜLTÉK A HARCOK

Zürich, november 23. (Bud. Tud.) A Neue Zürcher Zeitung berlini jelentése szerint német körökben úgy vélik, hogy a szovjet támadásnak a súlypontja nem a Kaukázus középső részén, sem pedig a volchovi arcvonalon van, ahogyan a moszkvai propaganda azt beállítja, hanem a sztalingradi arcvonalon. A szovjet csapatok itt két helyen támadnak, mégpedig a Kalmük-steppén a Donnál. Berlinben azt hiszik, hogy ennek a két támadásnak a célja Sztalingrád felmentése és a németeknek a Volgától való visszaszorítása. A szovjet csapatok arra tesznek kísérletet, hogy a Donnal kieroszakolando áttöréssel a Don és Volga közötti német állások mögé kerüljenek és azután a délen lévő erőkkel felvegyék az összeköttetést. A német és román csapatok által vívott harcok igen kemények. Az egyik ügynökség ezeket a harcokat elhárító harcoknak minősíti. A küzdelem még teljes mértékben folyamatban van. Katonai körök ezért tartózkodnak mindenféle jóslástól.

ALGIRBAN KOMOLY HARCOK KEZDŐDTEK

Bern, november 23. (Bud. Tud.) Algiri jelentés szerint Anderson tábornok főhadiszállásáról közlik, hogy a brit első hadsereg páncélos csapatai felvették a harcot a német páncélos osztagokkal. A jelentés szerint súlyos harcok folynak Tabarca-Meteor közötti parti vasútvonal mentén. A harcok színterére Nehring tábornok Bizertából újabb csapatokat küldött, amelyek Meteor rendkívül fontos vasúti csomópontot ellenőrzés alatt tartják. A döntő harcok küszöbön állnak. A Tuniszban állomásozó német légiere, különösen a Stukák bevetésével fejt ki élénk tevékenységet és zavarja a brit csapatösszevonásokat. Rámutatnak arra, hogy a harcok nem zárt arcvonalon folynak le. Eisenhower tábornok főhadiszállásáról jelentik, hogy a tuniszi keleti parton, ahol a német csapatok dél felé nyomulnak előre, a degauleista erők megsemmisített ellenállást fejtenek ki. Az ország belsejében és a többiből hegyvidékeken nagyobb harcok folynak a német és a degauleista csapatok között.

Berlini jelentés szerint a német és olasz csapatok november 22-én folytatták hadműveleteiket a tuniszi-algiri arcvonalon és további katonai fontosságú pontokat szállítottak meg. Csak jelentéktelen összeütközésekre került sor a német és ellenséges előőrsök között és ezekből a német csapatok kerültek ki győztesen. A német és olasz harc-repülőgépek ismét nagy erővel támadták az algiri partok kikötőit. Különösen Tebesa és Souk al Arba repülőtere szenvedett nagy károkat a német zuhanóbombázó és romboló repülőgépek támadásaitól. Bombatalálatok összezüztek repülőgéphangárokat, sátorlábortokat és a repülőterek szélén épített lakótanyákat. Egy benzinkutár a

Uridivat-különlegességek
Kitűnő pulloverek és hősapkák
Feltűnő szép és jó szövetelek
KISS uridivat és úriszabóság
Piac-u. 16. Alföldi-palota

levegőbe repült, másokon tüzek keletkeztek. 15 ellenséges repülőgép pusztult el és igen sok megsérült a robbanások következtében. A Bougie-i repülőterén ledobott bomák több robbanást és tüzet okoztak.

A közlekedés és a munkaerő problémáiról beszélt Varga miniszter Kunszentmártonban

Kunszentmárton, november 23. Dr. Varga József iparügyi miniszter vasárnap Kunszentmártonban beszédet mondott a kerületi MEP-szervezet nagyválasztmányi ülésén. — Sokszor hallani — mondotta, hogy az ország megerősödésének egyetlen útja az iparosodás. A megerősödés nem kizárólag iparosodás útján valósítható meg, hanem elsősorban a mezőgazdasági termelés fejlődésének megújítása útján. Hiába képesünk le még egy-kétmillió embert az ipari munkába, azok ellátását ez a föld csak úgy tudja biztosítani, ha mezőgazdasági termelésünket fejlesztjük és ezzel a mezőgazdasági lakosság vásárlóképességét növeljük. A mezőgazdasági ilyenirányú fejlesztésének egyik feltétele a közlekedés megújítása; a jó közlekedés teszi lehetővé a mezőgazdasági termények gyors és jó értékesítését. — A mezőgazdaság fejlesztésének másik alapfeltétele a munkaerőről való gondoskodás. Mert nemcsak az ipar van rászorulva energiára, hanem a mezőgazdaságnak is szüksége van rá; a gazda annál könnyebben tud termelni, minél inkább tudja gépesíteni termelését. Ezért mint iparügyi miniszternek egyik főfeladatává, hogy az energiatörvények felkutatása érdekében — ahol erre lehetőség kínálkozik — mindent elkövessen.

Hivatalos tájékoztató az elsötétítési időpontok újabb megállapításáról

Az elsötétítés végrehajtását 20 órákor fokozott figyelemmel kell kísérni

Budapest, november 23. MTI-jeleenti: A Honvédelmi Minisztérium legálalmi csoportfőnökségének tájékoztatója az elsötétítési időpontok újabb megállapítása tárgyában.

Amikor a honvédelmi miniszter október végén az elsötétítési egységesen 23 órára rendelte el, ezt a szokatlannal nagymértékű könnyítést csak kísérletképpen alkalmazta. Sajnos az volt a tapasztalat, hogy a lakosság a könnyítések helytelenül alkalmazta, az összes előírásokat mellőzte és ablakairól, valamint az épületek egyéb fényugárzó részeitől az elsötétítő függönyöket teljesen eltávolította. Az ellenőrző osztagok, mind a fővárosban, mind a vidéken ismételt tapasztalták, hogy még az éjszakai órákban is hosszú ablakosok maradtak kivilágítva. Komolyan kellett számolni azzal, hogy ellenséges berepülés esetén a magánvilágítás számos fényforrása egybe marad, vagy az el nem függönyözött ablakok mögött éppen a légvédelmi riadót követő pillanatokban villannak fel a lámpák. Ez késztette a honvédelmi minisztert arra, hogy az elsötétítési időpontot újabb rendezze. A lakóházak és általában a magánvilágítás elsötétítését további intézkedésig naponta 20 órákor, azaz este 8 órákor kell végrehajtani.

Az üzletajtókat, kavéházi ablakokat ezért már az elsötétítés időpontja előtt célszerű megfelelően elfüggönyözni.

Végül arra kell figyelmeztetni az ország lakosságát, illetve a hatósági közveket, hogy az elsötétítés végrehajtását 20 órákor fokozott figyelemmel kísérjék. A legfontosabb figyelmeztetést a járművezetőkhez intézi a honvédelmi miniszter. Súlyosan veszélyeztetik a közlekedés biztonságát azok a gépjárművezetők, akik a városok és községek beépített területén ernyőzeten országúti fényzőrőket felvillantva, a szembejövő járművezetőkkel és gyalogosokkal egyaránt elkaparztatják.

A honvédelmi miniszter a m. kir. rendőrség és vidéki kapitányait felkérte, hogy mind a ki nem világított kerekpárok és löfogató járműveket, mind az országúti fényzőrőket szabálytalanul használó gépjárművezetőket szigorúan őrizték ellen és szükség esetén az eljárást a mulasztók ellen minden esetben indítsák meg.

Az ország lakosságát, elsősorban pedig a gépjárművezetőket külön nyomatékkal kell figyelmeztetni arra, hogy az érvényben lévő és az előbbieken felsorolt elsötétítési rendelkezések nemcsak a minket környező államokban, hanem Európában összes hadviselő, sőt részben semleges államaihoz viszonyítva is összehasonlíthatatlanul a legényhűbék. Súlyos felelősségéről, a közösség iránti kötelességéről hiánnyáról tanuskodik az, aki ezeket az enyhe korlátozásokat megszegve, bontóztatja.

A közvilágításban bizonyos, a honvédelmi miniszter által külön meghatározott időpontig 20 óra után is üzemben tarthatók olyan ernyőzeten lámpák, amelyek az utcák megfelelő megvilágításához szükségesek és amelyek központilag barrikor kioltottak.

A járművek lámpáinak elsötétítését csak 23 órákor kell végrehajtani. Három fényeges körülményt kell ismételti:

A sötétség beállta után, a 20 óráig esetleg bekövetkező riasztásnál minden szabadba sugárzó világítást, különösen a kirkatokat és a külső magánvilágítást fényeket azonnal meg kell szüntetni. Úgy kell arra is hogy a szokott közvilágításnál gyengébben megvilágított utcák úttesteire az üzletekből, kavéházakból kivehető éles fényugarak a gyalogjárókat és a járművezetőket ne zavarják.

ANGLIA TANGERT IS MEG AKARJA SZÁLLANI

Róma, november 23. Stefani. A spanyol kormány méltán bizalmatlankodik az angolokkal és az amerikaiakkal szemben, különösen a Francia-Marokkóban és Algirban történt part-támadások után írja Gayda a Giornale d'Italiában.

Madridnak az aggodalma arról is inkább indokolt, mert a Daily Mail csak a minap követezte nyíltan Spanyol-Marokkó és Tanger megszállását. Anglia még csak nem is gondolva arra, hogy Gibraltárt visszaadja Spanyolországának, régóta tervezeti, hogy elszakítja a spanyoloktól a gibraltári erőd-szemből fekvő partrészt.

CRIPPS ANGOL REPÜLŐGÉPGYÁRTÁSI MINISZTER

Amszterdam, november 23. (Német TI) Az angol hírszolgálat közli: Londoni politikai körökben meglepetést kellett

FERENC JÓZSEF
KESERŰVIZ

HUNGARIA FILMSZÍNHÁZ
A magyar filmgyártás művészi alkotása:
Tavaszi szonáta
Főszereplők: Szüreyi, v. Ben. kő, Földényi, Pethes, Uray, Makláry.
VILÁGHIRADÓ!
Előadások: 5 és 7 órákor!

A tisztántali református egyházkerület közgyűlésének rendje

Délután 8 órakor kezdő tárgyalásait az egyházkerületi közgyűlés

Az egyházkerületi közgyűlés elnöksége tudatja, hogy tekintettel a korai elsötétülés miatt előállott kényserhelyzetre, azelőtt, november 25. és csütörtökön, november 26. az egyházkerületi közgyűlés a maga tárgyalásait az egyházkerületi tanácstermében, délután 8 órakor kezdi. Ugyancsak 8 órakor kezdődik kedden, november 24-én a kollégiumi kistanácssteremben az esperes-gondnoki értekezlet is. Csütörtökön, 26-án reggel az egyházkerületi-tanács ülése a

püspöki hivatalban 8 órakor, a kollégiumi igazgatótanács ülése egyenlőre 9 órakor kezdődik. Ennek befejeztével rögtön megkezdődik a közgyűlés. Csak így lehet biztosítani azt, hogy mindegyik este fél 8-kor bezárható legyen a tárgyalás, minthogy a tárgyaló-termekek tökéletesen elsötétíteni nem lehet, de különben is a 8 órai elsötétítés miatt a közgyűlés résztvevőinek legalább fél 8-kor távoznok kell az ülésről, hogy idejében hazaérjenek.

Vasárnap reggel ért véget a piaristák jubileumi triduumma

Vasárnap, Calasanz Szent József pártfogásának ünnepén fejeződött le a piaristák magyarországi meglepedésének 200 éves jubileuma alkalmából rendezett háromnapos ajátosság. A 8 órai szentmisén a templomot egészen megtöltötte az ifjúság, az öregdiákok és szülők serege. Szép és felemelő látvány volt együtt látni a nagy piarista családot ezen a bensőséges, meleg jubileumi ünnepségen. A befejező szentbeszédet

Fiedler István püspök mondta. Beszédében buzdította a diákokat a jóban való kitartásra, szorgalmas tanulásra, engedelmességre. Azután megáldoztatta őket. Az öregdiákok és a tanulóik szülei közül is sokan járultak a szentségekhez. Fiedler István püspök vasárnap délelőtt dr. Bánáss László prépost-plébános vendége volt. Ebéd után visszautazott Nagyváradra dr. Bánáss László kíséretében.

Kállay Miklós miniszterelnök a cenzuráról és az író hivatásáról

Lillafüred, november 23. Kállay Miklós miniszterelnök az írók lillafüredi összejövetelén beszédet mondott, amelyben szót foglalt a cenzuráról.

— Meg vagyok győződve — mondotta —, hogy a legnagyobb panasz a gondolkodni szabadon akarók körében, — s az íróemberek mi lehet más, mint mindenképpen és mindenáron szabadon gondolkodni akaró — hogy olyan tragikus megkötöttségben élünk s élnek elsősorban a művészek és az írók a mostani világban.

De ha visszanézünk egy kicsit a múltba, akkor — ha országunk határain belül maradunk — azt látjuk, hogy a mi magyar irodalmunk mindig az ilyen megkötöttségek korszakában volt a legesélyesebb, legvirágzóbb és legerősebb. Olyankor, amikor küzdeni kellett a magyarságért, amikor magyarnak lenni áldozatot és szenvedést jelentett és csak nagyon-nagyon kevés érvényesülést. Ilyen időkben volt talán mindig a legnagyobb és legkülönb a magyar irodalom és a legirajongóbb szeretett és a leg tisztultabb a magyar író egyénisége és típusa.

— Most megint ilyen korban éltek ti, magyar írók. Meg van köve cenzurával és más sajtószabályokkal kezelve, lábatok, de a guzst nem mi tettük rátok, hanem a megkötöttségeknek, a határozott célkitűzéseknek és irányoknak az a rendszere, melyben az egész mai világ él.

— Ebben írónak lenni, ebben a csupa negatívumból álló vi-

lágban tehetséggel, hittel, magyarszívvel és lelkesedéssel pozitívumot teremteni: ez a legnagyobb és legnagyobb dicsőség, amely írónak, általában, elsősorban a magyar írónak adatott.

— Ebben a sok háborús kényszerűségben, komplikáltságban, amelyben élünk, nektek azt a szerepet kell játszaniotok, amelyet a gőz játsszik, ha össze van szorítva. A gőz ilyenkor erőt és lökést ad, energiát fejt ki, míg ha szabadon van, talán könnyen elillan és semmivé válik.

— Ha valaha volt a magyar irodalomnak jelentősége, akkor most kell, hogy jelentősége legyen. Ezt ti vagytok hivatva megteremteni. S ha rájöttetek, hogy a magyarság az, ami összeköt benneteket, akkor dolgozzatok ki ennek a magyarságnak fogalmát magatokban és adjátok azt tovább az egész nemzetnek, hogy ezen az alapon a nemzeti magyarságnak — amelyre soha nagyobb szükség nem volt, mint éppen ma — ti legyetek a megfogalmazói. Azért tudtok írni, hogy írjátok meg, mit jelent magyarnak lenni.

— Ezeket a szempontokat tartva szem előtt, kérlek benneteket, szenteljétek magatokat annak a feladatnak, amelyet mi akiknek ez a hivatásunk, most kevésbé tudunk szolgálni, mint ti s mely feladatok szolgálatát kell, hogy nektek is ideálotok legyen.

Az egybegyűltek nagy tetszéssel és tapsal fogadták a miniszterelnök szavait.

Nagy Vilmos honvédelmi miniszter beszéde

Ezután Makkai Sándor közszóntötte Antal István nemzetvédelmi propagandaminisztert mint házigazdát. Szívelel Merse Jenő kultuszminisztert, nagybaczoni Nagy Vilmos honvédelmi minisztert és a honvéde zérkar főnökét, vitéz Szombathelyi Ferencet.

Vitéz nagybaczoni Nagy Vilmos honvédelmi miniszter fel-szóalásában ezeket mondotta:

— Mi számítunk a magyar írók munkásságára. Kérjük az ő támogatásukat a nemzet mostani nagy küzdelmében, a reánk szakadt háborúban, amelyben teljes odaadással részt kell vennünk. Ma mindenkinek át kell éreznie azt a benső lelki parancsot, hogy hazájával szemben kötelességet híven teljesítse és ennek a lelki átérzésnek szöszólói, hirdetői és hangsúlyozói mindenütt és minden téren az írók kell hogy legyenek. Szentül meg vagyok győződve, hogy a magyar írók összessége a katonákkal egyetértésben ezt a kötelességet teljesíteni is fogja.

A honvédelmi miniszter kérésétien szavait nagy megértéssel és tetszéssel fogadták az egybegyűltek.

Vitéz Szombathelyi Ferenc vezérezredes, a honvéde zérkar főnöke „Az író és a honvédelem” címmel tartott előadást.

Hozzászóltak vitéz Somogyváry Gyula, Szabó Lőrinc, Főja Géza, Herczeg János, Tamási Áron, Veres Péter, Kós Károly, Kádár Gyula, Tabéry Géza, Pálóczi Horváth, Kodolányi János, Csathó Kálmán, gróf Wass Albert, Erdélyi József, Gulyás Pál, Thury Lajos, Szijj Gábor, Bibó Lajos és Sinka István.

A vasárnap délutáni megbeszéléseken résztvett a Lillafüredre érkezett Tasnády Nagy András, a képviselőház és az Országos Irodalmi és Művészeti Tanács elnöke.

Véget ért a lillafüredi írói találkozó

Lillafüred, november 23. A magyar írók és költők lillafüredi tartózkodásának harmadik napján a magyar irodalom és a magyar írók időszerű nagy kérdéseit tárgyalták. Harsányi Zsolt kimerítő előadásban ismertette azokat a kérdéseket, amelyek megoldása a magyar íróknak a nemzeti irodalom, a nemzetnevelés és a honvédelem érdekében kifejtett munkásságot még erőteljesebbé teszi. Egyben konkrét gazdasági és kultúrpolitikai javaslatokat terjesztett el, amelyek megvalósítása után a magyar írók jogos érkölesi és gazdasági érdekei hatóságokban érvényesíthetők. A magyar írók három napi találkozója Antal István miniszter társaságával ért véget. Az írók kedden reggel utaznak vissza a fővárosba.

Csokonai Színház

Kedden bérletszünetben kivételesen pontosan 7 órakor

RÁDIÓKÖZVETÍTÉS:

Simonfi úbester

Kirobbanó sikerű romantikus nagyoperett, a címszerepben B. Unger Istvannal!

Kardos illatszertárát Parfümerie Piac-u.79.sz. alá helyezte át

Loga van-e a hentesnek előnyben részesíteni rendszeres vásárlóit a futó vevőkkel szemben?

Érdekes s szinte azt mondhatnánk, hogy elvi jelentőségű határozatot hozott hűfőn a debreceni parfümeriepiac- u.79.sz. alá helyezte át. Kardos Illatszertárát, aki figyelmeltette a hentesmestert, hogy szabályalanságot ne kövessen el.

Egyben maga a rendőrszem, mint a tárgyaláson tanukénti kihallgatásakor is megerősítette, csak 5-6 kg húst látott az üzletben, amit az ő jelenlétében is mért tovább az állandó vevőknek Szűcs István, tehát az árut nem vonta el, hanem csak azt a kivételt tette, hogy a futó vevőkkel szemben előnyben részesítette a régi vevőit.

A sértettként kihallgatott Nagy Gá-

bor azt hangoztatta, hogy ő nem kért két kiló húst, csak általában disznóhúst kért, de semennyit sem kapott, ezért rendőrt hívott, aki figyelmeztette a hentesmestert, hogy szabályalanságot ne kövessen el. Egyben maga a rendőrszem, mint a tárgyaláson tanukénti kihallgatásakor is megerősítette, csak 5-6 kg húst látott az üzletben, amit az ő jelenlétében is mért tovább az állandó vevőknek Szűcs István, tehát az árut nem vonta el, hanem csak azt a kivételt tette, hogy a futó vevőkkel szemben előnyben részesítette a régi vevőit.

Hogy ennek a különböztetésnek a gyakorlata mindenütt fenn áll, sőt bizonyos hatóságok megerősítéssel és engedéllyel történik, ennek lezárására a vádlott védője kérte a szakosztályi elnöknek tanukénti kihallgatását. A bíróság ezt a szakértői kihallgatást mellőzte, megállapította, hogy magának a bíróságnak is tudomása van ilyen rendelkezésről és mivel pedig áruelvonás, vagy árdátítás bünteselekménye pedig nem volt megállapítható, a vádlottat a bíróság a vad és következményei alól felemeltette. Az ítélet jogerős.

A kenyérgabona és árpa beszoal-tatásának újabb szabályozása

A kenyérgabona és árpa beszoal-tatásának újabb szabályozása tárgyában kibocsátott 6730-1942. M. E. számú rendelet fontosabb rendelkezéseit az alábbiakban közlöm:

A rendelet esbkkenti a kenyérgabonafeladatot olyképpen, hogy az évi 240 kg-os fejadag 20 kg-mal, a 180 kg-os 15 kg-mal, a 120 kg-os pedig: az 1942. évben született gyermeknek 60 kg-mal, a többieknek 10 kg-mal esbkkent. Az évi 60 kg kenyérgabonára kiadott pótlégy érvénye évi 30 kg-ra esbkkent. Ez a esbkkentés nem vonatkozik a szegődményes (konvenelés) éves eselések és 'dászaki munkások (szommesók) előfejadagjára. Mindazok, akik az előzáró érnésrendeletben megállapított kenyérgabonamennyiséget természetből megtartották, vagy azt megszerzték, kötelesek a esbkkentések folytan mutatókzö különbözetet a Hombárnak beszoalattatni. A gazda ugyan csak köteles a szegődményes (konvenelés) eselések számára meggyarított, vagy megszerzett évi kenyérgabonamennyiség 8 százalékát beszoalattatni.

Az, akinek esalódi, gazdálkodási viszonyainak megváltozása, esplést eszámolásnál eított hiba, mulasztás elvonás, vagy bármely más ok következtében kenyérgabonából (búzából, rozsából, kétszeresből) és fel nem használt vetőmagból háztartási és gazdasági szükségletét meghaladó készlete van, szintén köteles felesteget a Hombárnak beszoalattatni. Ak ennek a beszoalattatásnak eleget tesz, az ellen büntetőjogi eljárást indítani nem lehet.

A gazdasági szükségletet meghaladó árpamennyiséget a Hombárnak kell beszoalattatni. A gazdasági szükséglet megállapításánál a termelő birtokában levő minden egyes szarvasmarha és minden egyes sertés után egy mózsát, a tenyész koez után pedig a várható szaporulat részére további egy mózsát kell számításba venni. A beszoalattatási kötelezettség nem terjed ki arra az árpamennyiségre, mely bérhizlatásra szolgál.

Annak, aki kenyérgabona, vagy árpa beszoalattatására köteles, november 27-től, péntektől kezdve legkésőbb december hó 5-ig feltétlenül be kell jelenteni a Gabona Irodánál (Dobozló-úttáró, földszint), hogy a rendelet folytán mennyi kenyérgabona, vagy árpa beszoalattatásra terhelhető.

Egyébként részletesebb tájékoztatást a Budapesti Közhny november hó 21-iki számában megjelent és a város területén kifüggesztett plakátokon egész terjedelmében közzétett rendelet avult. POLGÁRMESTER.

tás feje köteles bejelenteni. A bejelentéssel egyidejűleg a bejelentőnek be kell nyújtania a saját és háztartásához tartozók kenyérgabonajegyét, pótlégyét és amennyiben gabonalapja van, a gabonalapját is. Ugyancsak december hó 5-ig be kell mutatni a Gabona Irodának azeknek a gabonajegyét, pótlégyét is, akik kenyérgabona beszoalattatásra nem kötelesek, hogy a gabonajegynek a fejadag esbkkentése következtében fel nem használható szelvényeit levágják.

A Hombár bizományos, vagy a kenyérgabona eladására engedéllyel rendelkező malom csak olyan kék kenyérgabonajegyre szolgáltathat ki gabonát, amelyen a községi ellenőrség igazolja, a tulajdonos vásárlási jogosultságát. Minden vásárlási körzetben csak az abba tartozó háztágek, városok igazoltásával ellátott kék gabonajegyeket szabad beváltani. A kék gabonajegyekre az igazolást csak az a hatóság adhatja meg mely azt kiállította. A Debrecenben kiadott kék gabonajegyekre az igazolást a Gabona Iroda adja ki. A Hombár, vagy malom csak havonként és csak az arra a hónapra érvényes kenyérgabona szelvényeket válthatja be.

A rendelet szerinti bejelentéseket eszámoló bizottságok ellenőrzik. Ha az eszámoló bizottság azt állapítja meg, hogy a bejelentésre kötelezett a bejelentésnek esváltása nem vagy a valóságnak meg nem felelően lett eleget, erről a hatóságnak további eljárás végett jelentést tesz.

Az, akinek kenyérgabona, vagy árpa van birtokában, köteles az eszámoló bizottságnak a szükséges felvilágosításokat megadni, helyiséget, raktárt felnyitni, könyveit, felmutatni, általában lehetővé tenni, hogy az eszámoló bizottság a bejelentés helyességéről a helyszínen is meggyőződhessék. Előterjesztésben a bizottság az illetékes közhiztonszági tőzsekekhez fordulhat és azonnal kaphatatom nyújtására felhívhatja. A Közhiztonszági Miniszter a bejelentési és beszoalattatási kötelezettségek teljesítését a esondóság és rendőrség közreműködésével, vagy saját közegét útján felhívja vizsgálattja.

A rendelet meesvessé kihágási képez és 6 hónapig terjedhető elzárással büntetendő.

Egyébként részletesebb tájékoztatást a Budapesti Közhny november hó 21-iki számában megjelent és a város területén kifüggesztett plakátokon egész terjedelmében közzétett rendelet avult. POLGÁRMESTER.

Ráncatlanító kurák
tökéletes eredménnyel
Böske kozmetika
Frany János-u. 6

Felesküdték a debreceni ujoncok

„Honvédek! Eskütöknél Isten és a zászló jelen volt, mint tanu!”

Megkapóan szép és lélekemelő ünnepély színhelye volt vasárnap a debreceni Stadion. Ezer meg ezer magyar honvéd-ujonc tette le az esküt s ezzel a legendáshírű magyar honvédségnek lettek további tagjává.

Mely értelme és magasras jelentősége van ennek az eskütételnek, kíváltképpen ezekben a sorsdöntő időkben. Amikor messzi Oroszországban, az ezeréves magyar határától több ezer kilométerre egymástól gyarapítják a magyar honvédség dicsőséges tetteit hős fiaink, amikor a magyar katona alakját egyre fényesebbre fonja körül a dicsőség fényugara, idehaza a magyar főleg legfrissebb hajtásai fogadták meg örök hűséggel, hogy méltóak lesznek elődeikhez, kint harcoló testvéreikhez.

Ezer meg ezer torok harsogta ezen a napon a honvéd esküt, ezer meg ezer honvéd tett bizonyosat amellett, hogy készek résztvenni ok is ebben a háborúban és örömmel mennek, ha hívja a köteletség őket az ellen az ellenség ellen, amely lángba akarta borítani Európát és a szent határokat le akarta törölni örökre a térképről és ki akarta itani a hazaszeretetet a szívekből.

Megesküdtek honvédek, a magyar honvédség legifjabbjai, hogy ok is vállalnak minden áldozatot és a magyarság jobb sorsáért, boldogabb jövődjéért ha kell feláldozzák ok is a legdrágábbat: életüket is.

És itt az eskünél ott szorongott tanuként Debrecen város közönségének egy nagy része, ott voltak az egyes fegyvernemek tüzgépei, a karsu puskák, a géppuska, a golyószóró, páncéltörő ágyú, a lövegek, a nemzetiszínű löbögők, de legfőképpen és mindenekelöl a magyarok Istene, aki eddig is diadalra segítette a magyar fegyvereket!

Megérkezik a hadtestparancsnok

A késő őszi szemerklő esőben is sokszor főnyí közönség gyűlt össze vasárnap délelőtt a debreceni Stadionban, hogy résztvegyen a debreceni alakulatok ujoncainak ünnepélyes eskütételén. Katonai díszben tisztí, tisztihelyettesi küldöttségek sorakoztak fel s közöttük az ujoncok hozzátartozói és nagy közönség várta feszült figyelemmel az ünnepély megkezdését. Diák és levencsapatok vonultak fel példás rendben, s Szilassy László főispán, dr. Kölcsey Sándor polgármester, Rásó István alispán, Zöld József h. polgármester, dr. Tatay Zoltán fb. h. polgármester vezetésével Debrecen város és Hajdú vármegye tisztviselői, a bírósági, egyetemi és más polgári előkelőségek sora jelent meg. A Stadion hatalmas mezőnyén pompás négyszögben sorakoztak fel az egyes alakulatok ujoncai: a magyar honvédség legfiatalabbjai.

Pontosan fél 11 órakor felharsant a diszjel, amely a hadtestparancsnok érkezését jelentette. Pattogó vezényszavak hangzottak. Minden honvéd feszies vigyázba meredt s fővetéssel tiszteltek a jelentés meghallgatása után az arcvonalak előtt ellépő hadtestparancsnokok. Közben a Himnuszt játszott a honvéd-

zenekar. Megilletődött pillanatok. Ezer, meg ezer keménytekintetű magyar szem kísérte a hadtestparancsnokot.

A honvédeskü szent, nagy, komoly dolog

Az ünnepélyes aktus után Hunn Ernő római katolikus tábori esperes lépett az emelvényre és mondott tartalmas, lélekemelő beszédet a honvédeskü szentségéről.

— Elérkezett az az ünnep — mondotta —, amikor leteszitek az ünnepélyes fogadalmat, a honvédesküt. Az eskü figyelmeztet, hogy magyar katonához illő lelkesedéssel teljesítsük köteleességünket Hazánkkal szemben. Ma, az eskütétel napján a város minden igaz magyar embere olyan bizalommal néz rátok, mint tavasszal a gazda százszoros termést ígérő, zsendülő vetésre. Ma gondoljátok el egy pillanatra, hogy mit tesztek, amikor esküsztek. Mert az eskü nem gyerekjáték, nem formáság, hanem szent, nagy és komoly dolog.

— Szent, mert az Isten kezébe tesszitek le, akinek kezében van életetek további sorsa. A mindent számonkérő Istennek esküsztek, hogy

A szemle után a hajdúezred, a tüzérszázalék és a híradószázalék csapatszázalék az arcvonal közepére viszik a zászlótartók.

hívek lesztek és híven teljesítitek köteleességeket. Nagy dolog az eskü: megáldjátok, vagy megátkozzátok magatokat: Isten engem úgy segítjen, úgy legyen boldog, vagy boldogtalan, ahogyan teljesítem azt. Néha nehéz lesz talán eleget tenni az eskünek, de az Isten megjutalmazza azokat, akik hűen teljesítik. Mert nem az Isten szokta cserben hagyni az embert, hanem az ember az Istent! Komoly dolog az eskü, nem egy két óra, napra szólt, hanem az egész emberi életre.

— A magyar katona szereti és féli az Istent és megtartja szavát. Inkább mindent feláldoz, de az esküben vállaltakat teljesíti! Így esküdjétek, így teljesítétek köteleességeit, akkor higgyétek el, hogy eljön az igazi szabadság, lesz több, felhőbb kenyér és kevesebb lesz a gond ezen a véráztatva földön, Magyarországon!

Eljönnek a hősi halottak és megkérdezik tőletek: Tudtok-e olyan hűséggel harcolni, mint ok?

A protestáns egyházak nevében vitéz Horkay Béla tábori esperes, hadtest vezető protestáns lelkész mondott nagyhatású beszédet:

— Úgy érzem, templomban vagyunk, — kezdte beszédét — amelynek boltozata az Isten szabad ege, falai a bennünket körülvéő, a magyar dicsőséget jelképező főtgyerdő. Itt vannak zászlóink, harcász-közseink és az a lélek, amelynek kell hogy eltöltsön mindenkit eskütöknél. És az ittlévő katonák is megsokasodnak, mert láthatatlan messzi sírok megnyílnak, hős magyar katonák sírjai, azoknak sírjai, akik ebből a városból mentek el, hogy hűséggel teljesítsék esküjüket. Ide sorakoznak most és a szemetekbe né-

nek, hogy tudtok-e olyan hűséggel harcolni, mint ok. De eljött falatok, városotok, édesanyátok, édesapátok, hogy megtudja: megvan-e az a lélek, amelytől függ az egész magyarság sorsa. Itt van Hadurunk fényes, dicsőséges alakja, nem kérdez semmit, de szemében csillog a fény: Készen vagy-e arra, hogy amit most fogadsz, teljesítsd? Itt van az ország népe lélekben, amely várja eskütöket dobogó szívvel, mert tudja, hogy ő sorsa függ attól, hogy milyen az esküvéteket.

Es az Isten áldó keze ráborul erre a templomra, hogy megáldjon benneteket. Megáld érveit, diadallal! Zengjen hát az eskü, a fogadalm: Esküszöm, hogy hű leszek!

Zöld József h. polgármester beszéde

Debrecen város közönsége nevében Zöld József h. polgármester intézett lelkes beszédet az ujoncokhoz. Beszédében a többi között ezeket mondotta:

— Vitéz katonák, magyar testvérek, a város közönsége nevében őszinte szeretettel köszöntelek benneteket most, amikor a szent esküvéllel a magyar honvédség, együttel a debreceni helyőrség tagjai lesztek. Míg ide tartoztatok, ez a város lesz szűkebb hazátok, míg más-hová nem rendel a sors benneteket. A város lakossága meleg szeretettel, testvéri érzéssel vesz körül benneteket. Ne felejtsetek el, hogy mitóta emberek laknak ezen a földön, minden időben legjobbjaink kezébe adta a Sors a fegyvert. Ma rajtatok a sor. Jussón eszetekbe: sokkal hamarabb el fog jönni az az idő, amikor a nehéz órák emléke megszépül, amikor a vitézi élet emlékei, a katonaelet eseményei mint a

soha vissza nem térő fiatalság emléke tér vissza.

— A honvéd kétszeresen különb, mint más ember. Először, mert már a Mindenható is különbnek teremtette, mert másodszor rendre, fegyveremre, izzó hazaszeretetre nevelik.

— Az eskü előtt még figyelmeztettek benneteket: a magyar ember Isten nevével hiába nem játszik, így életében ritkán kerül sor arra, hogy fogadalmát Isten nevével meg-erősítse. A honvéd esküjével a boldog jövődjé, a család, a Haza hív harcosává lesz. Nem kérem, hogy vitézek legyetek, úgyis azokká lesztek, mert ezt a város dicső hajdúk, magyar hősök szelleme lengi át.

— Csak egyet kérek mindannyi-otoktól: legyetek méltók ótyáitokhoz és mi arra kérjük a Mindenható, hogy áldja meg minden lépéséteket!

Az ünnepélyes eskütétel

Megható pillanatok következtek ezután. Kemény vezényszavak hangzottak a levegőben, ezer meg ezer

kéz emelkedett esküre az ég felé. Egy alezredes mondta az eskü szövegét. Ezer meg ezer torokból hangzott fel a honvédeskü szent és magasras fogadalma, hogy hűek lesznek mindörökké a nemzethez, a Hazához, a Kormányzóhoz, fegyverekhez, hogy egész magyar katonák maradnak örökre!

A szemekben könnyek csillogtak és mindenki meghatottan hallgatta a nagy és jelentőségteljes ünnepi szavakat.

Rádió előnyös beszerzési forrása Horváth Ferenc műszaki üzeme

Domb-utca 30. Telefon 16-51. A legújabb típusok megérkeztek.

Eskütétel után a Hírszekereget játszó a honvédszenekar. Egy ezredes lépett az emelvényre s mondott ünnepi beszédet a felesküdjött ujoncokhoz:

— Most, hogy az ünnepélyes honvédesküt letettétek — mondotta —, örömmünnepet ülök megint. Az első

örömmünnepe az volt, amikor ének és zeneszóval bevonultatok a lakónyókba, ahol előljáróitok szeretőleg fogadtok benneteket és felvettétek a honvéd egyenruhát. Ekkor értétek el életetek egyik legnagyobb célját: honvédek lettétek.

A honvéd hivatása: A belső rend fenttartása és a harc győzelmes befejezése

— A honvédnek szent, magasras hivatása van. Kétszeres ez a hivatás: először biztosítani a belső rendet, másodszor az ellenség által ránkényszerített harcot dicsőségesen betelezni.

— Az első hivatásról csak annyit mondok most, hogy a belső rend felfordulása volt az oka annak, hogy az elmúlt világháború alatt messze, ellenséges földön álló hadseregünk elvesztette a küzdelmet.

— Ami a második hivatást illeti: a magyar honvéd feladata sohasem volt olyan világosan meghatározva, mint ma! Az egyetlen cél: az ellenség megsemmisítése, a magyar nép megmentése, és a régi határok visszaszerzése! Ezekért küzdünk most a Don partján, ahol újabb és újabb dicsőséget szereznek honvédeink a magyar fegyvereknek.

— A nemzetközi zsidóság el akarja pusztítani a magyar népet, rá akarta szabadítani a vörös rémuralma. Most ellenük küzd a magyar, ezért dolgozunk, ezért élünk és ha kell halunk! Ez a cél mindennap szemetek előtt lebegjen!

— A második örömmünnepe ma ültek, amikor az Isten szabadságra alát esküvel köteleztétek el magatokat. Gondoljátok ezen a napon az el-esett Hősökre. Tőlük nyerünk erőt, kitartást a további küzdelemre. Hogy az esküben vállalt kötelezettségeket teljesíteni tudjátok, amellyeket kintetétek az Egék Urához, őt kérve, hogy adjon erőt, egészséget a magyar feladatok végrehajtásához! Honvédek! Eskütöknél az Isten és a zászló, mint tanu jelen voltak! — fejezte be lelkes beszédét az ezredes.

Feldübörög a föld a honvéd bakkancsok alatt...

A Himnusz hangjai szárnyaltak fel ezután. Mindenki feszies vigyázba áll. A csapatszázalékot újra beosztási helyekre viszik a nemzeti ima hangjai mellett. A zászlótartók döntő lépésekben haladnak.

A tüzérségi szemléző vezérőrnagy a hadtestparancsnoki emelvény elé lépett:

— Nagyméltóságod! Kérem a további parancsot!

— Díszmenet! — hangzott a kemény parancs.

A csapatok díszmenetbe megalkultak. A zenekar pattogó indulókat játszott és egymásután vonultak el díszlépésben az egyes alakulatok a hadtestparancsnok és kísérete előtt. A föld rengett a lábuk alatt, gyalogosok, huszárok, tüzérek, híradósok és egyéb fegyvernembefiek merész tekintettel meneteltek.

A közönség lelkes tapsokkal fogadta az egyes alakulatokat.

A bensőségesen szép ünnepély fél 12 órakor ért véget.

Csaknem halálra égett két kislány Kabán

Mindkettőt súlyos égési sebekkel szállították be a debreceni klinikára

Megdöbbentő gyermekszerecsénelenség történt tegnap Kabán. Eddig ki nem derített körülmények között kigyulladt egy lakás, amelyben két, tizen-nyelőhónapos kislány tartózkodott.

Több ízben megtörtént már, hogy Molnár földműves és felesége munkára mentek s míg távol voltak, a lakásban felügyelet nélkül hagyták tizen-nyelőhónapos Iona nevű kislányukat és a szintén tizen-nyelőhónapos Jenő Juliót, akik Debrecenben lakó édesanyja gondozására adotti ki Kabára. Így történt ezt most is. Hétfőn reggel bezárták a lakás ajtaját és minden aggodalom nélkül távoztak.

Nem sokkal ezután a szomszédok arra lettek figyelmesek, hogy a ház ajtójának és ablakának réssein füst szivárog ki és a szobából éktelen gyermekvisítás hallatszik. Azonnal az ajtóhoz rohantak s mivel az zárva volt, betörték. Egy bátor legény berohant a sűrű füsttel telített szobába, odarohant, a honnan a gyermekvisítás hallatszott. Szerencsére hamar megtalálta a két kisleányt. A tűzhely mellett földre tett szalmazsákoknál feküdtek. A szalmazsák koltolva égett és a gyermekek ruháskájája is lángolt.

Pillanatok alatt felkapta a legény a két leánykát és kirohant velük a szabadba, ahol lelépték kis testükről az égő zsi-

rákat. Közben elították az égő szalmazsákot és értesítették a mentőket, akik a debreceni bór-klinikára robogtak a két súlyosan égett kisleánnyal.

A kiinnán gondos ápolás alá vették Molnár Ionát és Jenő Juliót. Megállapították, hogy a szerencsétlen gyermekek másod és harmadfokú égési sebeket szenvedtek. Állapotuk életveszélyes.

A szerencsétlenség ügyében a kálai csendőrség is megindította a vizsgálatot. Minden valószínűség szerint a tűzhelyről kipattant szikra gyújtotta fel a közönségen lévő szalmazsákot. Ettől lángrobbant a két kislány ruhájára is s így szenvedtek súlyos égési sebeket.

Szívbenulás következtében meghalt egy idült alkoholista

A hajdúsámsóni csendőrség hétfőn reggel telefonon jelentette a debreceni királyi ügyészségnek, hogy Gődény Lajos 40 éves Debrecen és Nyírbalkány határbeli földművelő és sármag hírtelen elhunyt. Halála után megejtették a tisztiorvosi vizsgálatot s ennek során megállapást nyert, hogy a halál oka szívbenulás volt, ezt azonban a nyomozás adatai szerint az elhalt idült alkoholista szenvedélye idézte elő. Mivel ilyenformán hírtelen halála körül bűncselekmény nem forog fenn, ezért a királyi ügyészség megadta Gődény Lajos özvegyének az engedélyt.

Orát, ékszerét szaküzletben vásároljon és javíttasson
HÓRA ENDRE KOSTYAJENŐ
ékszerész-mester — KOSSUTH-U. 2. Telefon 34-59 — órásmester
Rózsa virágcsarnokkal szemben



A Magyar Élet Pártjának hírei

KÖZPONTI PARTIRODA: Arany Bika-szálló téleleget, ahol a párt szociális tanácsadó irodájában feleket fogadnak és kérvényeket átvesznek minden hétköznap délután 9-1 óráig.

A PÁRT KÉPVISELŐI KÖZÜL: Balogh István fogad minden hónap első vasárnap délután 11-12 óráig.

A MAGYAR ÉLET PÁRTJÁNAK TÁRSASKÖRE az Arany Bika-szálló téleleget nyitva minden nap délután 9-1 óráig és délután 3-9 óráig.

HAJDÚ VÁRMEGYE MAGYAR ÉLET PÁRTI VEZETŐSÉGE minden hétfőn és pénteken a főispáni hivatalban délután 9-12 óráig panasznapot tart, amikor is a kérelmek és panaszok a vármegyei központi MÉP ülkének adhatók át.

GYÓGYSZERTÁRAK ÉJJELEI SZOLGÁLATA

„Aranygyal” Bánó Andor, Piac-utca 50. Telefon: 24-53. — „Reménység” Gódné Ilona, Csapó-utca 22. Telefon: 14-21. — „Isteni Gondviselés” Székely Adorján, Petőfi-tér és Teleki-utca sarkán, Telefon: 32-81. — „Sas” özv. Mandel J.-né, Halvan-u. 66. Telefon: 11-93.

Emlékezzünk

NOVEMBER 24.

1917. E napon az ellenség hatalmas tüzérégi pergőtűz után háromszori elkeseredett rohamot intézett a Casino völgyében a 82. székely-gyalogezred jobbszárnyán álló volt székesfehérvári 69. közös gyalogezred állásai ellen. Ez alkalommal kitűnt hálóságával és halálmegvetésével Gall Ferenc szakaszvezető, az egykori székesfehérvári 69. gyalogezred I. géppuskaszázadának szakaszparancsnoka. Amikor ugyanis észrevette, hogy egyik géppuskájának kezelő leányegysége mind elesett, a gazdáltnak maradt fegyverhez sietett s tüzelni kezdett a nagy tömegben rohamozó ellenségre. Súlyos sebesülése ellenére géppuskájával és kézigránátokkal visszaverte a tülerőben lellenséget. Hatalozott és vitéz fellépésének volt köszönhető, hogy az arconalnak ezt a részét nem tudták bevenni. Vitéz kiállását a legszebb katonai kitüntetéssel, az arany vitézségi éremmel jutalmazták, miután már a nagy ezüst vitézségi éremmel előző évben kiérdemelte.

— Keresztes Fischer Ferencné a helygyűlési ter feleisége és Sáros Erzsébet operatőrekes-rő a Dóczy Intézeti Volt Iskolatársak Szövetsége december 13-i ünnepén. Nagy esemény színhelye lesz december 13-án, a vármegyei háza díszterme. — Dóczy Intézeti Volt Iskolatársak Szövetsége gyűlése találkozója, hogy délután 5 órai kezdettel nagyszabású ünnepet rendezzen a szegénysorsú, tehetséges Dóczyisták segélyezésére és a Vöröskereszt javára. Az ünnepi beszéd tartására a Szövetség vitéz Keresztes Fischer Ferencné, a helygyűlési ter feleiséget, az egykori Dóczyisták kérte fel, kinek előadását városzerte nagy érdeklődés előzi meg. A magyar közélet e nagy szervező egyénisége bő tapasztalataival jön régi iskolájába, hogy példájával, tanácsaival segítse, támogassa a Szövetség nemes törekvéseit. A műsor másik kimagasló számát Sipos Erzsébet operatőrekesnő, v. Sipos Árpád altábornagy leánya látja el, ki mint volt Dóczyista, szintén örömmel vállalta a Szövetség áldásos munkájának támogatását. Részletes műsorszámnapit számunkban közölünk.

A közvilágítás újabb szabályozása

A m. kir. honvédelmi miniszter 140.800/eln. 35—1942. számú rendelete alapján 1942. évi november hó 23-tól kezdődően az elsötétítést az ország egész területén 20 óraker kell végrehajtani. Az elsötétítés hajnali 5 óráig tart.

A közúti forgalomban 23 órától csak olyan járműveknek (gépjármű, villamos, lövontású és kézikocsik, kerékpár) szabad résztvenni, melyek lámpáit fénycsökkenő berendezéssel látták el.

Ha a légvédelmi riadót az elsötétítés időpontja előtt rendelnek el, a teljes elsötétítést azonnal végre kell hajtani. A közúti forgalomban résztvevő járművek vezetői ilyen esetben a kiadott rendelkezések értelmében kötelesek eljárni és a járműveket elsötétíteni.

Felhívom a város lakosságát, hogy a m. kir. honvédelmi miniszter rendelkezésének mindenki maradéktalanul tegyen eleget, mert aki a rendelkezésben foglaltaknak nem tesz eleget, az ellen a rendőrség a kihágási eljárást haladéktalanul folytatni fogja.

Polgármester.

Kukorica drágítók a debreceni uzsorabíróóság előtt

A debreceni törvényszék uzsorabíróósága hétfőn délelőtt három kukorica árdragítás ügyében hozott marasztaló ítéletet.

Az első vádlott Ladányi Sándor nagyleltői gazdálkodó volt, akit azonnal vádolt a királyi ügyészség, hogy az év elején ideözönlő erdélyi oláhoknak a szemestengerit mázsánként 80 pengőért adta. Tekintettel arra, hogy az árdragítás nagymérvű volt és a bűncselekmény is teljesen beigazolódott, a törvényszék Ladányi Sándort 15 napi elzárásra és 200 pengő pénzbüntetésre ítélte jogerősen.

Papp Sándor téglási gazdálkodó ugyancsak árdragítás vétségében

mondta ki bűnösnek az uzsorabíróóság, mivel a vádlott ugyanilyen yásárlóknak 50 pengőért adott el egy mázsa szemestengerit. A helyen holtas módos gazda beismerte az árdragítás tényét, ezért négyszáz pengő pénzbüntetésre kapott, ami jogerőre emelkedett.

Végül Szoboszlai János és festvére Szoboszlai Gábor debreceni gazdálkodók állottak az uzsorabíróóság előtt azért, mert a szemestengerit szintén drágábban adták a máramarosszigeti oláhoknak. A bíróság a két vádlottat fejenként 300—300 pengő pénzbüntetésre ítélte jogerősen.

Harminc darab aszpirinnel akart véget vetni életének egy debreceni vasutas

Különös módon akart véget vetni életének hétfőn délután egy debreceni vasutas. Kótai Gábor 23 éves MAV segédfekező, Vályi Nagy Géza-utca 15 szám alatti lakásán, 30 darab fél grammos aszpirint vett be. Ezzel letlen állapotban talált rá felesége, aki azonnal értesítette a mentőket. A mentők pillanatok alatt a helyszínre robogtak és kiszállították Kótai Gábor a

belgyógyászati klinikára. Itt gyomormosást hajtottak végre rajta. Állapota nem súlyos. Az öngyilkossági kísérlettel kapcsolatban a rendőrség is megindította a vizsgálatot. Az eddigiek szerint Kótai Gábor elkeseredésében akart végezni magával. Több gyógyszerért felkeresett s összesen 30 darab félgrammos aszpirint vett meg, amit vízben feloldva megivott.

Ellopták a nagycirkói uradalom kisvasutjának talpfát

Érdekes ügyben tett feljelentést Kapitány János, a Komádi határban, nagyrázi pusztán levő uradalom intézője. Par nappal ezelőtt ismeretlen tettesek, eddig még fel nem derített körülmények között felszedték a nagycirkói uradalomban levő kisvasút alól többszáz méteren a talpfát és annak jó részét el is hordták.

A csendőrség a helyszíni szemlén megállapította, hogy valóban nagyméretű lopás történt, amennyiben a sinek alól csakugyan nagy számszón kiszedték a talpfát, amelyet az uradalom is fel akart szedni később, de azzal a szándékkal, hogy a másik uradalomba viszi át és ott

építeti az ipari kisvasút alá.

A nyomozás során a csendőrség u tanyabeli cselekedés lakosán házkutatást tartott, s ekkor találtak is egy gazdasági cseléd lakosának padlásán 13 darab korhadt talpfát, amelyet állítólag azért vitt el saját lakására, hogy más el ne lopja elszállítás előtt. Ugyancsak találtak két asszony lakosán négy-négy darab ugyanilyen eredetű talpfát, amelyeket már lopási szándékkal vittek a terheltek saját lakásukra. Mivel a lopott talpfák darabja nem haladja meg az egy pengő értéket, ezért csak tulajdon elleni kihágás miatt indul meg az eljárás a fát eltulajdonító gazdasági cselédék ellen.

Jól sikerült Kántus-ünnepély a Kollégiumban

A református Kollégiumi Kántus vasárnap délután a Kántus-teremben kitűnően sikerült műsoros délutánt rendezett.

A nagy érdeklődéssel kísért ünnepélyt a Kántus gyászéneke nyitotta meg Szigethy Gyula főiskolai ének-és zenetanár vezényletével, majd dr. Erdős Károly egyetemi tanár, a Kántus felügyelő tanára tartott emelkedett szellemű, gondolatokban gazdag, értékes megnyitóbeszédet, meg emlékeztetve arról, hogy az a hely, ahol a Kántus a jelen viszonyok között összeállt, a régi énekeket, színelhely volt a Kántus munkájának és sok emlékezetes, szép ünnepélyének.

Beszéde folyamán rámutatott arra, hogy az emlékezés tanít, erősít és felelevenít. Feleleveníti az alapítók és annak a nyegen teológus diáknak emlékét, akik dallal mentek a világháborúba.

A kedveshangú emlékezés után Paksy Sándor hittanhaligató szavalói öszinte átéléssel Tóth Árpád egyik hangulatos költeményét, majd a Kántus újabb énekszáma után D. dr. Nagy Sándor gimnáziumi vallástanárr, a Kántus volt munkás tagja olvassott fel nagy tetszés mellett egy háborús tárgyú novellát. Nagy hatást keltett Papp Kálmán művészi zongoraszáma, de igen tetszetek Király Zoltán vídám novellái is. Nem kevesebb sikert aratott Baros Dezső víg szavaltatával. A kitűnően sikerült ünnepély a Kántus dalszámaival ért véget.

Az ünnepély után osztották ki a tagok között az alapítványok kamatait és ezekből a rendes jutalmakon kívül az öt legszorgalmasabb első-éves kántor külön jutalmat is kapott. A Kántus vezetősége ezúton is külön köszönetét fejezi ki különösen Dobozy Kálmán ny. főszoigabírósnak, aki Budapestről 50 pengőt és Jóna István és Jóna János földbirtokosoknak, akik 100 pengőt juttattak el a Kántushoz a jutalmazások céljaira.

Kitűnően sikerült jótékonycélu tea a MANSz-ban

A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetségének debreceni csoportja hétfőn este Piac-utcai nagyteremben a szegény gyermekek karácsonyi felruházása javára kitűnően sikerült teát rendezett.

A nagy érdeklődéssel kísért este Uray Sándor református lelkipásztor a MANSz. igazgatója nyitotta meg kedves szavak kíséretében, majd Lórencz Béla dr. adomány, két nyul került kisorsolásra s az ebből begyűlt összeg ugyancsak a karácsonyi segélyezés szolgálja.

Ezután az izéletes teát szolgálták fel.

A nagyszerű est megrendezéséért dr. Kölcsey Sándorné, dr. Bacsó Jenőné, dr. Nóbárczky Béláné, dr. Rácz Lajosné, Nagybakói Jenőné, Koren Emilné, Adamcsik Jenőné, dr. Ménes Lajosné és Szatmáry Dánielné háziasszonyokat illeti az elismerés.

Megülte a villanyáram a vigyáztalan szerelőt. Fekete Sándor tiszta lóki villanyszerelőt munkaközben halálos árambaleset érte. A tefolytatott vizsgálat megállapította, hogy szerencsétlenséget saját gondatlansága idézte elő.

Megülte a villanyáram a vigyáztalan szerelőt. Fekete Sándor tiszta lóki villanyszerelőt munkaközben halálos árambaleset érte. A tefolytatott vizsgálat megállapította, hogy szerencsétlenséget saját gondatlansága idézte elő.

Hátbaszártak egy legényt. Székely József 24 éves geszterédi lakos súlyos szűrt sebbel szállították be a nyíregyházi kórházba. A sérült kórhágtársa során elmondotta, hogy Molnár János geszterédi lakos szúrta hátba. Az ügyben vizsgálat indult.

Hátbaszártak egy legényt. Székely József 24 éves geszterédi lakos súlyos szűrt sebbel szállították be a nyíregyházi kórházba. A sérült kórhágtársa során elmondotta, hogy Molnár János geszterédi lakos szúrta hátba. Az ügyben vizsgálat indult.

— Szappan megakartatására kiválóan alkalmas a Haidekker féle „Höllő” védjegyjű terpenlines készítmény, a százeves gyár kiváló szere, ami különösen az erősen beszennyezett munkaszeketeket tökéletesen tisztára mossa, e célra tehát jobb, mint a szappan. A mai szappanhiány mellett egyetlen háztartásban, műhelyben, irodában sem szabad a Höllő-pornak hiányozni. Csak a fekete „Höllőval” és a Haidekker névvel valódi. Minden üzletben kapható. Kereskedők részére szállítja: Haidekker Pál Gözszappangyár r. t. Kaposvár. Ugyanott szappanok és mosószerkek is megrendelhetők.

EZÜST ÉS KÉK RÓKÁK
IPCEI és HAZAISZÖRMEK-PIACU.59
TELEFON: 37-80.

Gyászrovat

Kultsár Imre temetése

Impozáns nagy részvét mellett helyezték örök nyugalomra vasárnap délelőtt Kultsár Imre nyug. városi tisztviselőt. A Köztemető ravatalozó termében felállított díszes ravatalt előkelő gyászközönség állta körül, amelynek soraiban ott látni vitéz Berényi István nyug. főbírókat, dr. Budaházy-Bruckner Ernő egészségügyi főtanácsost, ifj. Dömsödy Imre dr. főjegyzőt, dr. Orosz Árpád, dr. Orosz István, dr. Pálffy Zoltán, dr. Ecsedy János, dr. Köller József, dr. Való Antal városi tanácsnokokat, dr. Szabó László, dr. Menyhárt Béla tb. aljegyzőket, teljes számban az elsőfokú hatóság tisztviselőit, vitéz dr. Tóth Gyula rendőrfőtanácsost, Galamb Ferenc osztályfőnököt, Heynke Oszkár MAV felügyelőt, Papp Imre ref. lelkész, vitéz Boczkó Béla villanygyári műszaki igazgatót és igen nagyszámú előkelőséget. A gyászszertartás a „Kossuth” Dalkör gyászadalával kezdődött, majd Uray Sándor egyházközségi főjegyző mondott a ravatal felett emelkedett szellemű, remekbe készült szép imát. Az ima után 4 lovas zászkocsira helyezték a díszes felfüggesztést és megindult az előkelő gyászmenet a sírhöz, ahol a lelkész újabb imája után elföldelték a koporsót. A temetést a Gebauer temetkezési vállalat rendezte.

Dr. Benze Mátyas városi tisztviselő, tart. főhadnagy, a román kat. egyházzal kiengesztelődve és a haldoklók szentségével megerősítve, 42 éves korában elhunyt. Temetése kedden délután 3 órakor lesz a Köztemető II/a. számú ravatalozó terméből, római kat. szertartás szerint. Lakás: Hajdú-sámson. Dankó temetkezés.

Sugár Mihályné szül. Somorjai Erzsébet 29 éves korában elhunyt. Temetése kedden délután fél 3 órakor lesz a Köztemető 2-od osztályú ravatalozó terméből, a román kat. egyház szertartása szerint tartandó bejelentés után. Gyászolják: szerető férje Sugár Mihály színművész, édesanyja: özv. Somorjai Károlyné szül. Éllás Vilma, testvérei: Margit és Károly, valamint a kiterjedt rokonság. Lakás: Orosháza, Színház. Temetését a Gebauer temetkezési vállalat rendezti.

Sós Erzsébet 65 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 3 órakor lesz a Köztemető II/a. számú ravatalozó terméből, a református egyház szertartása szerint. Gyászolják: testvére, Róza, özv. Biró László; özv. gyermekeivel, sógorai: özv. Sós Ferenccel szül. Dóvin Róza gyermekeivel, Kóti Eszter, sógora Kóti Jeremiás és a kiterjedt rokonság. Lakás: Kerekes-telep, Rudolf-utca 18. sz. Temetését a Gebauer temetkezési vállalat rendezti.

M. Tóth Istvánné, Katona Mária 60 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 2 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből, a ref. egyház szertartása szerint. Lakás: Mátyás György-u. 13. szám. Dankó temetkezés.

Öz. György Józsefné, Kovács Katalin 78 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 3 órakor lesz a Köztemető II/a. ravatalozó terméből, római kat. szertartás szerint. Lakás: Tóth-utca 3. Dankó temetkezés.

A kenyérfejadag legújabb megállapítása

A m. kir. Közelításiügyi Miniszter Úrnak a Budapesti Közlöny november hó 21-ik számában megjelent rendelete szerint 1942. évi november hó 30-ik napjától kezdve a hatóság kenyérjegy ellenében kiszolgáltatható rendszeres kenyérfejadag az ország egész területén naponként és személyenként tizenhat deka. A nehéz testi munkások napi háromdeka és a könnyű testi munkások napi tizenöt deka kenyérpótladaja továbbra is változatlanul teljes mennyiségben kiszolgáltatható. Ugyanez a változatlan a rendőrségi személyek számára megállapított kenyérpótladaja is. Azok, akik a kenyérfejadagot kenyérliszttel kívánják beszerezni egy két napos kenyérjegyfelvétel ellenében ugyanez november hó 30. napjától kezdve huszonegy deka kenyérliszttel vásárolhatók. Figyelem: a főszekereskedőknek, hogy az 540. és következő számú két napos kenyérjegyfelvételre már csak 21 deka kenyérliszttel szolgáltatathatók. A vendéglátó ipari üzemekben a kenyérváltójegy egy-egy szelvényére a jelzett időponttól kezdve a szelvényen feltüntetett mennyiségtől függetlenül négy deka kenyéret szabad kiszolgáltatható. A nulláslisztfejadag továbbra is 160 (egyszázhatvan) deka, változatlanul érvényben van, azonban a múlt héten kibocsátott rendelkezés szerint ennek felet kenyérliszttel kell kiszolgáltatható. Ehhez képest a hatóság finomlisztjegy 610, 612 és 614. számú szelvényére negyven deka nulláslisztet, vagy negyven deka szárazlisztet, vagy negyven deka búzadarát, vagy húsz deka rizst lehet kiszolgáltatható. A 611, 613 és 615. számú finomlisztjegyekre pedig kizárólag kenyérliszttel szabad kiszolgáltatható. Tehát olyan finomlisztjegyre, melyre kenyérliszttel kell kiszolgáltatható, sem szárazlisztet, sem rizskását nem szabad kiadni. A finomliszt- és kenyérjegyek 1942. évi november hó 29-ig érvényes beváltott kenyérjegyfelvételével a sültoparások újszerűen az eddig az időpontig beváltott kenyérváltójegyekkel a vendéglátóipari üzemek legkésőbb december hó 2-ig kötelesek a Közelítésiügyi Ügyosztálynál elszámolni. Elszámolás rendje a következő: November hó 30-án, hétfőn délelőtt a sültoparások, délután a vendég látóparások. December hó 1-én, kedden délelőtt és délután az összes kereskedők kenyérrrel és pedig első fele (A—K-ig) délelőtt, második fele (L—Z-ig) délután. December hó 2-án, szerdán kereskedők liszttel és pedig első fele (A—K-ig) délelőtt, mindenteljesen liszttel, délután a kereskedők második fele (L—Z-ig) kizárólag csak a kenyérvagyokra kiadott kenyérliszttel számolhatnak el. Petrólium- és szappanelszámolás december hó 4-én és 5-én.

POLGÁRMESTER.

Öz. Cseresznyes Sándorné, Szilágyi Mária 71 éves korában elhunyt. Temetése kedden délután fél 4 órakor lesz a Köztemető II/b. számú ravatalozó terméből, ref. szertartás szerint. Lakás: Nógrádi Mátyas-utca 15. Dankó temetkezés.

Sári Istvánné, Nótáros Ida élete 37-ik évében elhunyt. Temetése szerdán délután 2 órakor lesz Kabán, Irinyi-u. 1030 sz. a. házból, Debrecenből történő szállítás után, a református egyház szertartása szerint. A szállítást Csúrka „Kegyelet” tem. vállalat végzi. Dégentel-tér 2. szám.

Kontor Sándor gazdálkodó 24 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délelőtt 11 órakor lesz a Köztemető harmadik terméből, a református egyház szertartása szerint imával. Lakás: Ámosd, Csúrka „Kegyelet” tem. vállalat végzi. Dégentel-tér 2. szám.

Köszönetnyilvánítás. Aldott emlékü édesanyám és anyósnomnak az elhunytá alkalmával megnyilvánult részvétért, a ravatalra küldött koszorúkért és virágokért ezúton is hálás köszönetemet fejezem ki. Havas Vilmos m. kir. őrnagy és felesége, Thaly Kálmán-u. 3.

Köszönetnyilvánítás. Szeretett jó férjem, édesapámnak és apósnomnak, Kultsár Imre ny. városi tisztviselőnek a temetésén megjelent rokonok, jóbarátok és ismerősöknek részvétükért, vigasztaló szavalkért, a ravatalra küldött koszorúkért és csokrokért, ezúton is hálás köszönetet mondunk. A gyászoló család.

Köszönetnyilvánítás. Drága jó férjem és édesapámnak Kovács Sándor MAV asztalosnak a temetésén megjelent rokonok jóbarátok és ismerősöknek, valamint a pályatársaknak és az „Egyetértés” Dalkörnek ezúton mondunk fájó szívvel igaz köszönetet. A gyászoló család.

Köszönetnyilvánítás. Istenben boldogult jó édesapámnak Dufka Gyulának a temetésén megnyilvánult jóleső részvétért ezúton mondunk hálás köszönetet. A gyászoló család.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon rokonok, jóbarátok és ismerősöknek, kik nagyon szeretett jó férjem temetésén résztvettek, ravatalára koszorút vagy virágot küldtek, ezúton mondok fájó szívvel hálás köszönetet. Öz. Bolykós Gyuláné Baltazár Dezső-u. 6.

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

— Fiaink pilótaképzésére áldozunk két fillért! Kérjünk repülőbérletet!

— Nagy sikere van a Hungáriában Timár lának. A gyönyörű hangú primadonna kristálytisza hangja hanglémezen is kiválóan érvényesül. Az énekszám zenéjét Gábor József a kiváló debreceni zeneszerző műve, a poétikus szöveget Mody Rózsika írta. A dal címe „Székely kapu”. Ugyancsak Gábor Mody szerzeménye a lemez másik énekszáma, a „Monostori erdő szélén” című, melyet Hajdu Péter, a kitűnő énekes ad elő.

SZÍNHÁZ SZÍNHÁZI MŰSOR: November 24. kedd: Simonyi öbester. Bérlétszűnet. Rádióközvetítés. 7 órai kezdés. November 25. szerda: Simonyi öbester. C-bérlés. November 26. csütörtök: Simonyi öbester. Bérlétszűnet. November 27. péntek: Páris' express. Propaganda munkásladása. November 28. szombat délután: Vén álfa. Filhéres helyáram. November 28. szombat este: Simonyi öbester. November 29. vasárnap délután: Simonyi öbester. Rendes helyáram. November 29. vasárnap este: Simonyi öbester. Bérlétszűnet. November 30. hétfő: Páris' express. Propaganda munkásladása.

SPORT

EDZŐMÉRKÖZÉST JÁTSZOTT A DVSC

Vasárnap a DVSC a Stadionban a DMTE vegyes csapatával játszott kétkapus könnyű mérkőzést, melyen 9:1 arányban győzött. A csapatösszeállítás rendes volt, azzal a különbséggel, hogy Kaposi — Palotás, Serfőző védelem játszott és a balösszekötő helyén Zilahy szerepelt. A csapat jól kedvel játszott, bár az ellenfél nem kénszerítette túlnagy erőlködésre — A gólokat Szabó (3), Szilágyi (3), Sidiák (2) és Mester lökték. A legközelebbi műsor még bizonytalan, több csapatnak tett ajánlatot a DVSC, de választ még egyikőtől sem kapott.

AMATŐRBÁJNOKSÁGOK

DVS — DEAC 5:2 (4:1). A második féldobben nagyon feljött a DEAC, de a csatározások száma sem sikerült. Góllövők: Baré (2), Elek (2), az egyik 11-esből), és Völgyesi, illetve Bucšina (2), Jók: Baré (a mezőny legjobbjá) és Elek, illetve Bucšina és Bodoni. Keregi Leventék—DMTE 4:2 (2:1). Vezeté Czabán. A jelkes karcagiak részvételével a győzelemre a DMTE tervszerűen és meggyőződéssel küzdött. Góllövők: Póla (2), Lőrincz és Béres. Illetve Török és Halász. A karcagiak jól játszottak, különösen a csatározás, a DMTE-ből senkit sem lehet kiemelni. DVSC II—B. Turul 5:0 (1:0). Berettyóújfalva, vezető Harsányi. A DVSC fölényesen győzött, a B. Turul nem volt komoly ellenfél. Harsányi jól vezette a mérkőzést. Harsányi tánt ki a mezőnyben.

LABDARUGÁS

Kikapott a NAC. Ferencváros. Ujpest, Vasas, Újvidék. Az NB legutóbbi vasárnapja minden számítás felborított. A csapatok keresztül-kasul verték egymást, a táblázatban a NAC már csak gólaránnyal vezet. Az NB I állása: 1. Nagyvárad 13 8 2 3 42:10 18 2. Csepel 13 8 2 3 47:30 18 3. Szolnok 13 7 3 3 41:21 17 4. Vasas 13 7 3 3 30:20 17 5. SalBTC 13 5 6 2 34:29 16 6. Újvidék 14 5 6 3 29:30 16 7. Ferencváros 13 5 3 4 39:25 15 8. Gamma 13 5 5 4 35:24 15 9. DIMÁVAG 13 5 3 5 24:34 15 10. Újpest 13 5 2 6 30:35 12 11. Haladás 13 4 3 6 23:38 11 12. Kispes 13 3 4 6 26:31 10 13. Törékvás 13 3 3 7 16:36 9 14. Elektromos 14 4 4 7 16:56 8 15. Szeged 13 3 2 8 21:50 8 16. Kolozsvár 13 3 1 9 21:52 7

Eredmények: Gamma—DIMÁVAG 4:0 (3:0), Csepel—Újpest 3:2 (3:1), Törékvás—Elektromos 2:1 (1:1), Kispes—Nagyvárad 6:2 (3:0), Szeged—Vasas 2:0 (1:0), Kolozsvár—Ferencváros 1:0 (0:0), Haladás—Újvidék 3:0 (1:0), Szolnok—Salgótarján 1:1 (1:1).

TORNA MIERT NEM VERSENYEZTEK A DEBRECENI HÖLGYTORNÁSZOK?

Városzserre nagy feltűnést keltett az a körülmény, hogy a debreceni hölgytornászok nem vettek részt a vasárnapi országos versenyen. Hölgytornászaink jelenleg kitűnő formában vannak, a versenyen szép szereplést várhatunk tőlük. Az elmaradás sal kapcsolatban Schmidt Gyula testnevelési tanár, a MTSZ keléti kerületének vezetője az alábbiakat mondotta: — A debreceni tornaegyesületek elnöksége nem utalta ki a versenyen való részvétel költségeit, így előzetes nevezésünk dacára sem vehettünk részt a versenyen. Megkérdeztük ezzel kapcsolatban Fux Antal tanügyi főtanácsost, a debreceni tornaegyesületek elnökét. — Az utóbbi időben nagyon sok kiadásunk volt, a versenyen való részvételre nem állt pénz az elnökség rendelkezésére. Különben is a Budapestiekét úgysem győzheték volna le a tornászaink. —(Nem gondolja Főtanácsos Ur, hogy a vidéki elsősegét megszerezték volna tornászaink?) — A vidéki elsősegét úgyis a miénk. Aztért, hogy helyezést szerezzünk, nem tartottam érdemeseznek.

Debrecennek kötségtelenül legeredményesebb sportja a kosárlabda. Ez polgármester.

az a sportág, amelyikben nemcsak teljesen egyenrangúak, hanem jelenleg jobbak is vagyunk a fővárosnál. De ha a hölgytornászok valóban nem is előzték volna meg a Budapestieket — ami sportról lévén szó, nem kizárt dolog — jó helyezést és vidéki elsősegét még mindig elég keveset tudunk ahhoz, hogy résztvegyenek a debreceni tornások. A sport elsősorban versenyeken fejlődik, ha valamitől, akkor ottól nem lehet sajnálni a költségeket. A vidéki elsősegét pedig csak akkor mondhatjuk teljes joggal a miénknek, ha ezt minden egyes alkalommal meg is szerezzük.

VIVAS

Olaszország győzelmével végződött a három nemzet vívóviadala. A kard csapat- és egyéni bajnokságot a magyarok nyerték ugyan, egyéniben veretlenül Kovács lett az első, második Rajcsányi. Gerevich ötödik lett. Ha Gerevich csak egy helyet kerülne előbbre, akkor döntetlen lett volna a pontverseny. Így Olaszország 17 pontot szerzett Magyarországnak 15 pontjával szemben. Németország 4 ponttal harmadik.

BIRKOZÁS

Vasárnap a MAV Egyetértés újszabványban rendezte meg a szabadfogású vasúti birkozóbajnokságokat. A versenynek szép sikere volt, 56 versenyző indult „az ország legjobb vasúti birkozói” címért. Az eredmények nagy küzdelem után születtek meg. Légsúly I. Szabó (DVSC), 2. Simon (D. Magyarság), 3. Kis (MVSC). Pehelysúly: 1. Illés (D. Magyarság), 2. Könyűb (MVSC), 3. Juhász (DVSC). Könyvsúly: 1. Pintér (D. Magyarság), 2. Kóvér (DVSC), 3. Függedi (MVSC). Váltósúly: 1. Mihályfi (DVSC), 2. Hidas (Testvériség), 3. Kóvesdy (D. Magyarság). Nagyközsúly: 1. Mihályfi II (DVSC), 2. Mohácsi (Testvériség), 3. Szövegy (MVSC). Félnéhsúly: 1. Gedeon (DVSC), 2. Tóth (D. Magyarság), 3. Vasvári (Cegléd). Nehézsúly: 1. Tarányi (DVSC), 2. Kis (Testvériség). A DVSC birkozói tehát szépen szerepeltek, 5 bajnokságon kívül is megszerezték az egyesületüknek. A versenyen megjelent a hadtesti leventeparancsnok is és ő osztotta ki az értékes díjakat.

KOSÁRLABDA

Debrecen bajnokságát megvárt. Piarista gimnázium II—DGASE 28:11 (15:6). Vezeté Szabó. Kosárdobók: Kovács (12), Kis (7), Bozók (4), Gemon (4), Nagy, illetve Párdó (4), Prunli (4), Tóth (3). Ref. gimnázium—Gyakorló gimnázium 38:4 (16:4). Vezeté dr. Kapros. Kosárdobók v. Andrassy (22), Halmi (16), illetve Kiss (2), Padits (2).

A szombat délután lejátszott Piarista gimnázium I—Gyakorló gimnázium II mérkőzést (eredmény 87:0 2:0 arányban a Piarista gimnázium javára igazolták, mivel a játékosbájak megállapították, hogy egy csapat nem játszhat végig négy játékosal hainoki mérkőzést, ebben az esetben 2:0 arányban kell az eredményt a teljes csapat javára igazolni. A harmadik forduló ezzel befejeződött, helyesebben a hat leventecsapat kivételével, ezek ezek egyáltalán nem játszottak, a jövő hónapban már fedett pályán fogják a mérkőzéseket lebonyolítani. A harmadik forduló után a bajnoki táblázat jelen veretelenül állnak a DEAC, Piarista I és Ref. gimnázium. A táblázatot a D. Hírnap mai száma részletesen fogja hozni.

Hirdetmény. Az 1876. évi VI. tc. 5. §-ának 3. bekezdése értelmében közhírré teszmem, hogy a város közigazgatási Bizottságának válasoltó tagjai sorából az 1876. évi VI. tc. 4. §-a értelmében, az 1920. évi december hó végével kilépő tagok helye, a törvényhatósági bizottság legközelebbi közigazgatási foglaltság útján betöltendő. Dr. Kölessey Sándor polgármester.

Közgazdaság

BUDAPESTI TERMÉNYTŐZSÉ

100 mázsa tavaszi búkköny és nébány mázsa lucerna és löhere volt a gabonatorzsde üzletlen magpiacának forgalma.

Kötések: Löheremag 15 mázsa 230 felsőtiszai, Lucerna 10 mázsa minta szerint 385, felsőtiszai, 32 mázsa 385 dunántúli, Tavaszai búkköny 100 mázsa 40.20 kistűzöldi, Sütőtök 100 mázsa 24.50, biharmegyei.

A debreceni kir. járásbírósgától, mint telekkönyvi hatóságtól.
28831/1942. tk. sz. 6—427/1936.

ÁRVERÉSI HIRDETÉNY-KIVONAT

Kir. Kincstár végrehajthatóknak Grünzweig Sámuel és neje végrehajthatóknak ellen indított végrehajthatóknak ügyében a tkvi hatóság a végrehajtható árverést 2432 P 66 filler tökékövetelés és jár. behajtása végett a Debrecen városban fekvő s a debreceni 2413. sz. tkvi betétben a kereseti I sor 2176 hrsz. alatt felvett 85.30 négyzetölés területű, Vencő-utca 34. sz. házasságára 5000 P kiküldési árban elrendelte.

Az árverést 1943. évi február hó 3. napján délelőtt 10 órakor a telekkönyvi hatóság helyiségében Deák Ferenc-utca 17. szám. földszint 1. ajtó) fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlan, a az árverés megtartását a végrehajthatók közül a

Kir. Kincstár kéri a kiküldési ár felvételét.

ha Alacskaai Kőszénbánya és Vill. I. kéri 7100 P.

ha Vági József és Ungár Margit

kéri 8000 P vételárán alacsonyabb áron eladni nem lehet.

Bánatpéznél a kiküldési ár 10 százaléka, amelyet a magasabb ígéret ugyanannyi százalékára kell kiegészíteni.

Debrecen, 1942. évi október hó 27. napján.

Dr. Szabó Márton sk. kir. bíró. Kiadmány hitelesít: **Kiadó.**

A debreceni kir. járásbírósgától, mint telekkönyvi hatóságtól.
24037—1942. tk.szám.

ÁRVERÉSI HIRDETÉNY-KIVONAT

M. kir. Kincstár (képv. debreceni m. kir. pénzügyigazgatóság) végrehajthatóknak özv. Miszti Istvánné és társai végrehajthatóknak ellen indított végrehajthatóknak ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtható árverést 2314 P 95 f tökékövetelés és járuléki behajtása végett a Debrecen sz. kir. városban fekvő s a debreceni 14763/1. sz. tkvi betétben a kereseti I sorsz. 20264/8. hrsz alatt felvett özv. Miszti Istvánné és társai nevén álló 333 szőlő területű, a Lőversenyter mellett lévő ház helyre 4000 P kiküldési árban özv. Miszti Istvánné üzvegyi haszonélvezeti jogának épségben tartása mellett elrendelte.

Az árverést 1943. évi február hó 11. napján délelőtt 9 órakor a telekkönyvi hatóság helyiségében Deák Ferenc-utca 17. szám. földszint 1. ajtó) fogják megtartani.

Az ingatlan, ha az árverés megtartását a végrehajthatók közül a kir. kincstár C. 2 alatti jelzálogjogkielegítésére kéri a vételár felvételét, ha a kir. kincstár a C. 16 alatti jelzálogjogkielegítésére kéri 3184 P 01 f.

ha a kir. kincstár C. 17 alatti jelzálogjogkielegítésére kéri 3923 P, ha a kir. kincstár C. 18 alatti jelzálogjogkielegítésére kéri 4036 P vételárán alacsonyabb áron eladni nem lehet.

Bánatpéznél a kiküldési ár 10 százaléka, amelyet a magasabb ígéret ugyanannyi százalékára kell kiegészíteni.

Debrecen, 1942. évi szeptember hó 26. napján.

Dr. Mezey sk. ömktf jegyző. A kiadmány hitelesít: **Miléne kiadó.**

ÁRVERÉSI HIRDETÉNY

A Városi Takarékszövetkezet Részvénytársaság zálogházában 1942. év február és március hónap elzáróított, illetve 1942. év augusztus és szeptember hónap lejárt 1730. számtól 5089. számig arany, 3144. számtól 9016. számig, egyéb ingó, továbbá 27146, 33432, 1050, 390 zálogtárgyak közül azok, melyek ki nem váltottak, vagy meg nem hosszabbítottak, 1942. november hó 26-án délután 3 órakor a zálogház helyiségében elárvereztetnek.

Az elzáróított árverésre kerülő tárgyak jegyzéke az intézet helyiségében megtekinthető.

Hosszabbítások az árverés előtt legalább két nappal eszközölendők.

Debrecen, 1942. november 9.

Az igazgatóság.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő **Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál** Kiadó: **Alföldi Sajtóvállalat Kft.** Felelős kiadó: **Balogh István.**

A VÉRRONTÓ BŰN

KORREGENY.

Írta: **DINTER ARTHUR.**

A kétszázhetezredik nemzeti eredeti példány nyomán magyarra fordította: **Dr. NAGY ZSIGMOND.**

De amily gyorsan és biztosan tudott cselekedni a veszély pillanataiban, vagy általában olyan helyzetben, mely a hosszabb fontolgatást lehetetlenné tette, — ezt nem egyszer bebizonyította léggömbbel való felszállások alkalmával, melyekben egy meteorológus barátjával vett részt, — éppoly nehezen tudta eltökélni magát, hogyha elegendő időt hagytak neki a „pro” és a „contra” megfontolására. Az ő tudományosan iskolázott és módszeresen gondolkozó értelme ösztönözött ilyenkor impulsív vérmérsékletével és ösztönös megérzésével, mely utóbbi minden kiszámítás ellenére többnyire fején találta a szegyet, éspedig sokszor olyankor, mikor minden észbeli ok az ellenkezőt kívánta. Ez a megmagyarázhatatlan, de megdönthetetlen tény aztán mindig bizonyosságul szolgált előtte annak, hogy minden emberi ésszel túl lévő erők hatnak bennünk, de amelyekről nincsen tudatunk. Így most is, valami villámszerű ötlenek vagy ihletnek engedve, arra az elhatározásra jutott, hogy követi azt az új életpályát, melyre a tanácsossal kötött szerződése utalta és külső hatások által nem engedti magát arról leterítettetni.

Ettől a pillanattól kezdve belsőleg is megnyugodott és pár nap elmúltával újra olyan egészséges volt, mint azelőtt. Sőt arra is volt ereje, hogy a kereskedelmi tanácsosnak a legteljesebb nyugodtsággal szerencsét kívánt leánya eljegyzetéséhez s késedelmeit időközben kiállott betegségével mentette ki. Szolgálatát, előadásait és technikai munkásságát, mintha mi sem történt volna, újra végezni kezdte, bárha a semester végéig már csak pár hét volt hátra. Az, hogy kötelességét a legutolsó pillanatig teljesítse, ránezve magától értetődő lelki szükséglet volt.

Pár nappal a semester vége előtt összes kísérleti és kézirati anyagát átadta annak az egyetlen kollégájának, aki rajta kívül még a „fehérje kémiaiával” foglalkozott azon az egyetemen, dr. Salomon Siegfried egyetemi magántanárnak tudományos értékesítés végett, mégpedig úgy, hogy megbánásnak, vagy habozó bizonytalankodásnak ezúttal nyoma sem volt lelkében. Leszámolt az elméleti tudománnyal. Ezentúl minden erejét a gyakorlati életnek fogja szentelni. Ekkor megkezdte az előkészületeket a Berlinbe való átköltözködése is.

Ebben hű segítségére volt Brunner Rózsika s a hűvirág, meg a legelső ibolya naponként ott volt az íróasztalán. Különös gondosságot fordított a könyveinek a bepakolására, mivel annyi év alatt megfigyelte, hogy mekkora szeretettel bánt Hermann a könyveivel. Mindegyiket külön-külön újságpapírba göngyöltte be, sőt még az olyanokat is, amelyeknek kemény papírból tokjuk volt, még külön is bepólyálta. De a könyveket a ládába maga Hermann rakta be és Rózsika egyenként adogatta a kezébe őket. Eközben gyakran érintkezett a keze Hermannéval és olyankor égető forrásig futott végig fiatal testén. De egy látat egészen egvedül rakott meg; Hermannat a főnöke magához hivatta, mert még beszédje volt vele. Büszkén, de együttal aggodva is, hogy talán nem egészen a kedve szerint csinálta a dolgot, várt a visszatérésére. De mikor megdicsérte a munkáját, lángoló bíbor futotta be csinos kis orcáját. Sietve hajolt rá egy még üres ládára, hogy pírulását Hermann észre ne vehesse.

A tavasz egy éjszaka lefolyása alatt teljes hatalmával beköszöntött. Az egyetemi parkban már szót a fülemile. Mikor Hermann elutazását megelőző este váratlanul visszatért a városból, ahol még egy és más elintézni valója volt, az alkonyat lárában ott találta Rózsikát a szobájában. Fejét az ablak keretében bámulta bele a tavaszi estébe. Hermann észrevétlenül lépett be. Rózsika, amint észrevette, sietve ki akart menni a szobából. De Hermann karjába zárva, visszatartotta. Akarat nélkül engedte a leány, hogy elborítsa csókjaival és ez az utolsó éjszaka meghozta annak a két lángoló lénynek azt a kölcsönös kielégülést, amely ellen mind a ketten éveken át olyan állhatatosan védekeztek.

XIII.

Féleve élt már Hermann Berlinben, illetőleg Berlin környékén. Az „Evonit”-gyár, amelynek a mellékhelyiségében a kereskedelmi tanácsos Hermann tervei szerint laboratóriumot rendeztetett be, Grosz-Lichterfelden volt. Közel a gyárhoz talált egy, az ő igényeinek megfelelőleg berendezett kétszobás legénylakást. A színezés problémájának a megfejtése nem ment olyan könnyen, mint ahogy elgondolta. Az az út, amelyre az első kísérlet alapján rálepett, nem mutatkozott célravezetőnek. Új eljárás módokat új anyagokkal volt kénytelen kieszeln. Sikerült ugyan neki viharálló színezést előállítani, de hosszabb idő múltán a lemez fekete lapján fehér foltok verődtek ki a marómészből, amelyek aztán a levegő hatása alatt szénsavas mészrétegekké keményedtek. Megpróbálta az alapanyag mésztartalmát kevesíteni, de az nem járt sikerrel, mert a cement megkötéséhez túlsúlyú marómészre volt szükség s a megkötési folyamat folytán is újabb marómész keletkezett.

(Folyt. köv.)

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában, hiszek egy Isteni örök igazságban, hiszek Magyarország felhámadásában! Amen.

DEBR

SZERKESZTŐSEG, KIADÓHIVATAL
FERENC JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.
TEL.: 21.90. ÉJFEL 10-TÓL 23-48

8 OLDAL

Mit jelent magyarnak lenni?

Féltreértés ne essék: nem bankett, nem lakoma, nem a régi idők terített fehér asztala hozta össze a magyar írókat Lillafüreden. Még csak nem is kongresszus, ahol jól összeállított programpontra alapján előadások hangzanak el, talán vita alakul ki. Nem a magyar írók kongresszusa zajlott le Lillafüreden, egyedül az történt, hogy végre egyszer már találkoztak, irányukra, világnézeti felfogásra való tekintet nélkül a magyar írók. Már magabizonyos volt az igazság, hogy mert alig van hivatal, amelynek munkáját oly könnyű volna egy nevezőre hozni, mint amilyenek az írók. Idők jele ez is, hogy a magyar ember s a magyarság életkérenek egyik legkifinomultabb, legmagasabb hivatást betöltő tagjait sikerült együttáitnunk. Összintén megmondjuk s ez a közvélemény hangja: példaadó és jöleső cselekedte volt ez. Értékét és jelentőségét nőveli az, hogy a találkozó, megjelent Magyarországi miniszterelnök Kállay Miklós is. Fel is szólalt és ehhez a felszólaláshoz volna néhány megjegyzésünk.

Érdekes és igen megszívlelendő tünete a magyar életnek az utóbbi években az, hogy bizonyos fogalmakat tisztázni akarunk. Emlékezzünk csak vissza a nemzet nagy tanítómestereire, gróf Teleki Pálnak néhány megnyilatkozására. Újra és újra visszatért egy gondolatra, próbálta a maga magas éleletszemléletével magyarázni, talán közel jutott a fogalom tisztázásához, talán sikerült is ez neki, de akár igen, akár nem, tény az, tudni akarjuk és nemzetével is megismertetni kívánta ezt a fogalmat: mi az hát, magyarnak lenni?

Valóban ezzel egyszer már tisztában kell lennünk. Es nem elegendő az, ha tisztában van a nemzetnek egy keskeny rétege, mert tudni kell a leantolsó bojtárlegénytől a legkíméletlenebb magyar emberfőig azt, mi teszi őt egyenlő értékű matyarárrá. Mi ennek az értéke, milyen feher jár vele és az élet szépségeinek milyen gyönyörűségei nyílnak meg ennek a bírtoklásból.

A lillafüredi találkozón Kállay Miklós közvetlen és határozott felhívással fordult a magyar íróközösséghez: „Dolgozzatok ki a magyarság fogalmát magatokban és adátok azt tovább az egész nemzetnek.”

Ma a cenzura és egyéb megkötöttségek idején, amikor ezeket a megszorításokat mulhatatlanul alkalmaznunk kell, bizonyára nem veszik rossz néven a magyar írók, ha lelkét kintak az ország legelső felelős férfijától s ezt a leckét a nemzet érdekében meg kell tanulni, ki-csinek—magának eayaránt. A magyar írók legszentebb hivatásában áll az, hogy a miniszterelnök feltevérdésére adják meg ám a megfelelő választ, dolgozzák ki a magyarság fogalmát, azt, ami a nemzet

is oly intenzíven az magyarnak lenni. Az első tekintet jelentősége van a tehetséges íróknak feltevérdésére és a részvételük megajátása kincse-gondolatok azok annyiankat egy van-e vízterhesnek földrajzi élyezkedésben élő nagyob probléma

Há sebes

A páncélujabb és zadt a előnyom

Berlin, no en er főhadiszállás Német Pávirati A véderő i közli: A Kakukázus vezetőien időjárás-tétőve nagyob nyek folytatásá Sztalingrádtól a nagy Don-k Szovjet ember-ámetetlen beve Don-menti v ba. Az ellenút matban vannak

A legutóbbi és szívos harc ellenséges pánc megsemmisíteti román légihar bár az időjárás-ez a repülés-leavatkoztak a harcokba.

Magában, csak helyi harc Az Imen-tört szeomlottak az teit heves támaszpont ellen. A volchovi-égítámadással

Roma, novév Az olasz főhá közleménye: A kirenkál az Algir-támaszpont osztagok folyt. A német algiri vízeket keres támadás-tak és súlyos

Sulyo

APRÓHIRDETÉSEK

Nyomozó iroda

Janosz magányomozó, bizalmasan nyomoz és megfigyel. Virág-utca-21. Telefon 23 78. 8

Házilársi a.k.a.mazott

Bejárónót (16—20 évig) megvezetés szerint azonnal fölveszek. Jelentkezni d. u. 2—3 óráig. — Könyves Tóth Kálmán-u. 30. Ny 152

Bető.tendő állás noknek

rodai munkálatokban artas tisztviselő ajánatát kérjük „Perfekti” eligére. 1838

Hölgyfodrász segédkíszonnyt alkalmazok. — Horgonyi, Szoboszlói-út 1. sz. Ny 1679

Nyomdász és könyvkötő anulóleányok, 16 éven elüliek, felvételtnek. — főszerk kir. hg-u. 16. 133

Bető.tendő állás férfiaknak

Fényképezőgépet vagy fotó apparátust beépítéssel elvesz Berzéki műterem 1955

Felkészített kisegítő férfi munkásokat keres Kereskedelmi és Ipar-tamara hivatala. 153

2—16 éves fiúgyermeknek napi két óra könyv munkára felvételtnek. Na-onta egy pengős fizetés. — a kiadóhivatalban. 190

Kocsist, ki jól számolt tud és egy mindenestel veszek. Tanító-utca 11. 115

Ajánlat

Népnapi ajándéktárgyak díszdobozok, párnák készítése, tüllterítők, kezdet párnák nagyválasztékban Pethő kézimunka-szakiparában, Szent Anna utca 10. Családi címerek festése, dísz-zászlók készítése.

Takaréktüzhelyek, nagy, késtűtős, majolikás, kisebbek is kaphatók. — Kozma, Csapó-u. 41. 154

Rádió

Rádiót, bármilyen rendszerűt javít, alakít, épít oleón garanciával, évtizedes gyakorlattal Szabó Lajos műszerész, Csapó-utca 84. telefon: 32-54 Vidékieknek soronkívu! 573

Oktatás

Dr. Naményi Gyuláné Szentendrei Olga gyorsíró és gépiró iskolájában (engedély száma: 6475.) új tanfolyam bármikor megkezdhető Vidékieknek vasúti kedvezmény. Államvizsgára előkészítés. Balthyány-u. 1. sz. Új telefon: 20-77. 29

Lakás- és szoba-kereslet

Biztos fizetésű nő két nagyobb gyermekével keres egy udvarra nyíló szobát, vagy egészséges pincelakást vagy egy szerény bútorozott szobát, ahol főző is lehet. Cím: József kir. herceg-u. 16. kőművesház. Ny

Bútorozott szoba

Különbjearátu kis bútorozott szoba kiadó, Komlóssy-út 15. 1961

Kereslet

Extra zubbonyt, nadrágot veszek 176 cm-es termetre. Árpád-ter 6.

Filmes fényképezőgépet minden méretben vesz Berzéki, Piac-u. 38. 17

Bútor

Hálószobák, ebédlők kombinált szobák, konyha berendezések Salamon bútorüzletében. Jó minőség, előnyös árak. — Hunyadi-u 2. alatt 1218

Antikgarnitúra, szekrény, modern háló, ebédlő, konyha, kombinált szekrény, rekamié, fotelek eladó. Kossuth-u. 51. 71

Remekbe készült antik fémháló, dun intarziával, eladó. Megtekinthető 3—4-ig. Cím a kiadóhivatalban. 106

Minek a fényes kirakat, amikor olesóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari bútorüzletemben, Piac u. 71. sz. 1966

Autó-motor-kerékpár

24 HP 110 voltos, 1440 fordulatszámú motorunkat elcserélnék circa 2 HP, 110 voltos 800 fordulatszámúval József királyi herceg-utca 18. sz. 1966

Gazdasági eszközök

Káposztáskádák, hor-dók, dezsák eladók. — Ugyanott javítások gyorsan készülnek. Nap-utca 4. sz. alatt. 155

Gazdasági termények

Ungváry József ceglédi faiskolájából gyümölcsfák érkeztek. Magasztörzsű köszmete nagy választékban. Garai-u. 5. 1964

Eladó ház

Homokkert, Ovoda utca 13. számú ház két szoba konyha, előszoba, mellékhelyiségekkel, 700 kvadrát jöltérnö szőlővel, felszereléssel, 831 négyzetögl földel eladó. Ertekezni ugyanott. 1966

Házak és házhelyek előnyös fizetési feltételekkel eladó. — Váradegyház mezei Tak. Képénzár. 311

Eladó ingóság

Szekrény, ágy betéttel matracal, asztaltüzhely, könnyű szekér eladók. — József kir. herceg-utca 7. 1835

Fa- és széntüzefésű öntött vaskályha, löször és nagy utazókocsár oleón eladó: B...-u. 3. 1860

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének körforgógépén igazgató: **Somogyi Gábor.**